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Uj reformáczió.
(Vjbori úrvacsorakor, a reform, emléknapja előtt.)

2. Péter 3. 13.

Az a szent asztal, mely most az új borért való 
hálaadás fölüli, a Krisztusban minekünk adatott 
teljes és egyetlen váltságért való hálaadás végett 
vaii megterítve — és a reformáció közeledő emlék­
napja, inéiv a szentek és ereklyék, a pápaság és a 
papság tömjén füst ős, fojtó ködös éjjeléből a Kiisz- 
lus éltető világosságának tiszta ragyogású nappa­
lára való világébredésről beszél ; az úri szent \acsora 
és a reformáció egyért elemmel és egy hangon hirdeti, 
hog'v Islert és ember közöli egy a közbenjáró, I. i. az em­
ber Krisztus Jézus (1. Tini. 2, 5.) és emberek közöli, 
az ég aluli nincs üdvösség senki másban, csak az L r 
Jézus Krisztusban. (Csel. 1, 12.)

Az az idvesség pedig, mely Krisztusban vagyon, 
kellőben áll. A biinbocsánatban és az örökéletben. Es 
az úri szent vacsora meg a reformáció mind a keltőt 
kiemeli, hangsúlyozza. Hiszen a kenyér és a bor — 
meg a Krisztus teste-vére, váltsághalalának hatal­
mas ereje — nemcsak éhséget és szomjúságot, egy­
szóval : szükségérzetet enyhít ; hanem meg is eiősit 
és életben tart bennünket. A reformáció pedig, kü­
lönösen a kálvini, nem áll meg ottan, hogy a bűn­
bánó, a bünbocsánatra, békeségre sóvárgó lelkeket - 
a közbe tolakodott álközvetítők lelredobasaval - 
egyenest Krisztushoz viszi. Hanem tovább megyen. 
Krisztust, a Krisztus szellemét, akaratát, szeretedet 
diadalra, teljes tökéletes, örök győzelemre akarja 
és törekszik juttatni az egyén és a társadalom ele­
iének minden mozzanatában, hogy minden em iei, 
az egész emberiség elmondhassa egykor aHal . 
„Élek többé nem én, hanem él bennem a Krisztusi 
(Gál. 2, 20.) Mert az az élet, az az örókelel mar itt 
a földön : ha Krisztus él bennünk : ha az o g01'd°- 
latait gondoljuk, az ő érzéseit érezzük és az o aka­
rásait akarjuk ! Ez az élet ! Ez az örökélet. Az imád­
ságok imádsága ez ! Erről mondhatjuk el csak igazan . 
„Érzem, hogy az örök élei már e földön az engem lel .

A reformátorok előtt szüntelenül ott ragyogott 
a keresztvénség nagy várakozása, isteni célja, mm el 
Péter apostol e szavakba foglal : „Új egei es Uj fő­
det várunk az ö ígérete szerint, melyekben igazság lakik . 
És az Isten emberei az Isten Lelkének csodalatos 
erejével a lelki sötétség, a babonás titokzatosság 
felhőiben szomorkodó égboltozat helyett a le vi vi­

lágosság, a tiszta igazság aranynapos égboltozatát 
emelték fel az örvendező föld felelt. Arra töreked­
tek, azért küzdöttek, hogy az új égből, az igazság új 
egéből a Krisztus világossága beragyogja mind az egész 
földel. Különösen Kálvin törekedett erre ; különösen 
Kálvin lusakodott ezért a pokolnak minden sere­
gével.

Kálvin egvik élet írója igen helyesen állapít ja 
meg, hogv „a Kálvin szerinti reformációnak egyik 
főj ellenie az, miszerint nem elégszik meg azzal, hogy 
csupán a tan és az istenilisztelel s egyházkor many *.at 
legyenek álidomítva ; hanem az egyéni és lársasélctei 
is minden ágaiban álhalni akarja.“ (Révész lnne.) 
Betüről-bet űré igaz. Míg a lutheri irányzat inkább 
a dogma, istenilisztelet, egyházi szokások és egyház- 
kormán vzat kérdéseiben vívta meg a pápasággal 
az élet-halál harcot : addig a kálvini irányzat, mely­
nek föllépésekor a Luther-féle mozgalom az előbb 
említett kérdésekben szélién ileg s erkölcsileg már 
- úgyszólván — diadalt aratott ; az erkölcsi élet nem 
kisebb, sőt Krisztus és az apostolok szerint sokkal na­
gyobb jelentőségű (Mi. 7., 21. ; Gál. 5., 6. ; Jak. 1.,,27. , 
í. Ján. 4., 2Ó. stb.) kérdéseiben küzdött minaefcle a 
föld kerekségén, de főként Genf ben, liérószi harcokat.

Genf szabadsághőse, a híres Bonivard, akit a 
nagy angol költő, Byron, a maga „Chilloni fogoly 
című költeményében gyönyörűen megénekelt ; nnn- 
gvárl a reformációs mozgalmak kezdetén helyesen 
ítéli meg a reformáció erkölcsi komolyságát és szi­
gorúságát. mikor a maga erkölcstelen és féktelen 
polgártársainak, akiket a pápista papság erkölcsi 
romlottsága egészen megrontott ; ezt mondja : „Ti 
a pápa szolgáit el akarjátok űzni s helyokbc az evan- 
géliom szolgáit akarjátok állítani. Jól van l Ez maga- 
bon, minden esetre nagy nyereség lesz. De mit fog hasz­
nálni nektek, kik boldogságokat a testnek szemtelen 
élveiben keresitek? Ezeket a mostani (papista) papok 
megengedik nektek. De, ha evangéliumi prédikáto­
rait ok'lesznek, azok megengedik ugyan azt, amit a 
pápa megtilt (pl. a böjtök mellőzeset); de ahelyett 
az Isten paracsolatainak megtartását kívánják tő­
letek amelyeket bizony nehezebb lesz megtartani, 
mint a pápai határozmányokat. Ti a papokat gyű­
löltétek ; pedig azok csak hozzátok hasonlók valónak; 
a prédikátorokat pedig majd azért fogjátok gyűlölni, 
meri azok nem lesznek hozzátok hasonlók Es csak­
ugyan t Alig telt el egv év a reformációnak Géniben 
történt elfogadása után: egész sereg polgár jelent 
meg a tanács előtt tüntetni és tiltakozni a reforma-
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torok erkölcsi komolysága ellen. Kereken kijelen­
tették : ,.A prédikátorokat, akik a mi bűneinket I ed­
it ik. tovább nem tűrhetjük ! Mi szabadságban akarunk 
élni /“

A genfi reformáció további történetéből tudjuk, 
hogy miiven emberfeletti küzdelmébe került a nagy 
Kálvinnak az. hogy az evangéliumi erkölcsiség ma­
gasztos elveit a pápista romlottság fészkében. (leni­
ben győzelemre juttatta.

De be kell ismernünk; nem is volnánk kálvinis­
ták. ha nem volna bennünk igazságszeretet es ha nem 
volnánk igazságosak, mindenkivel, magunkkal szem­
ben is; be kell ismernünk, hogy a: evangéliumi.a krisztusi 
erkölcsiség nagy elveit állandó, végleges győzelemre jut­
tatni a reformáció sem tudta. Sőt az akkor kivívott 
eredménvek is nagyrészt veszendőbe mentek azóta. 
Xégvszáz esztendő nagy idő, nagy próba. És ezt a 
próbát a reformációnak inkább csak egyházi, mint 
erkölcsi eredményei állották ki sikerrel !

Aki ma jár Genf ben, az nem találja többé a Kál­
vin városát. Genf ma — egy házilag — jó reszt kálvi­
nista városnak látszik. Ám erkölcsileg bizony már nem 
az. A genfi reí. egyház lelkészei, tanácsosai és tagjai 
hatalmas építő és mentő munkát folytatnak ugyan, 
de azért Genf már nem a Kálvin Genf je. Gyönyörű 
szép vidékével, tündéri tavával és egyenletes éghaj­
latával nemzetközi üdülőhely, tele mulatókkal, já­
téktermekkel s másféle bűnbarlangokkal. Mikor 
1909-ben, a Kálvin születésének négyszázados év­
fordulóját ünnepeltük és július 4-én. vasárnap, 
a Szent Péter templomba, a Kálvin templomába 
mentünk a jubileumi nagy istenitiszteletre, melyen 
a világ összes népeinek képviselői áldották a nagy 
Istent, aki Kálvint adta nekünk : úgy tapasztaltuk, 
hogy a Kálvin városának sürgő, zajos ipari és keres­
kedelmi élete, a házakon lengő zászlóerdőt nem te­
kintve, alig-alig vesz tudomást a Kálvin vasárnap­
járól, az Isten vasárnapjáról. A harangok vágásába 
belesivitott a gyalű, belecsatlogotl a pöröly. És ez ne­
künk annál inkább feltűnt, mert a Zwingli városá­
ban, Zürichben a vasárnapokat ma is csend és nyu­
galom jellemzi.

De, aki Zürichet, meg a többi egy házias váro­
sokat alaposabban ismeri, az nagyon jól tudja, 
hogy a vasárnapok ünnepi csendje és nyugalma és 
templumlátoyulása egyáltalában nem jelenti azt, hogy 
a hétköznapok zaja, munkája, a mindennapi élet is 
csakugyan a Krisztusé s az Istené !

Még ma ugyan joggal dicsekedhetünk azzal, 
hogy a kálvinista és általában a protestáns népek 
erkölcsösebbek, mint a pápista népek. Elfogulatlan 
pápista írók is elismerik ezt. De én, az olaszok, 
franciák, spanyolok és egyéb pápista népek irtó­
zatos erkölcstelenségét látva, nem habozom kije- 
jenteni, hogy ezeknél erkölcsösebbeknek lennünk 
nagyon könnyű és nem nagy dicsőség. És nem ha­
bozom kijelenteni, hogy ha így hányadunk, amint 
hányattunk : nemsokára széllyelpattan e vékony- 
dicsőség szappanbuborékja ! Á pápista népek, míg 
pápisták maradnak, soha sem emelkedhetnek a kál­
vinista erkölcs magaslatára. De a kálvinista népek 
hogyha igaz kálvinisták nem maradnak, igenis lesii 
lyedhetnek a pápista erkölcs mélységeibe.

A kálvinista tiszta, komoly erkölcsiség hanyatlik.

IvSáÉpRKSEh

Gondolkoztatok-e már arról, hogy ennek a szó­
mmá jelenségnek mi az oka ! é

Egvházt őrt énét íróink keresik az okot, az oko­
kat. Találnak is egyet-másl, sőt sokat. De nem ta­
lálják meg az igazil. Mert az eseményeknek és jelen­
ségeknek csak a felszínén mozognak. Nem szállnak 
elég mélyre.

Azt mondják, hogy mi protestánsok azért 
állottunk meg diadalunkon, azért szoríttatlunk 
hátra, azért vesztettünk s vesztünk csatákat és 
azért banyai Ilink erkölcsileg, mert a mi első szerel­
münket elhagytuk : hiányzik belőlünk a buzgóság, 
a lelkesedés, a komolyság, a kitartás : kiment nálunk 
a szokásból az a régi híres és sikere1, szigorú, de üd­
vös egvházi fegyelem, amely vollaképen erkölcsi 
fegvelem. Hz miiül igazság. De nem az igazság ! Meri 
mi ölte ki belőlünk a buzgóságol. a lelkesedést, az 
erkölcsi komolyságot és kitartást ? Nem az az élel-é, 
amely a kenyérre és a kincsekre és a rangra, méltóságra, 
dicsőségre, gyönyörre irányítja, kényszeríti minden 
gondolatunkat, minden vágyunkat és minden tö­
rekvésünket ! ? És miért szűnt meg az egyházi fe­
gyelem ? Nem azért-e, mert az egyház vezetői a 
gazdagokat és a hatalmasokat, akik közölt vannak a 
legpogányabb életű álkérészt vének : nem merték 
megfegvelmezni, mint Kálvin merte Géniben és 
azután a gvöngéhb, a szegényebb bűnösöket is tut ni 
engedték ; mert annyi még maradt bennük a Kál­
vin leikéből, hogy a nagy bűnösök futni engedését

tartották be-és a kis bűnösök megbüntetését nem 
csillét es. igazságos eljárásnak ! ?

Én annak az okát, hogy a világ erkölcsi refor­
mációja nem sikerült, még úgy se. mint a világ egy­
házi reformációja : főképen, sőt egy enesen abban 
keresem, liogv a világ politikai és társadalmi beren­
dezkedésének reformációja. Krisztus elveire való alapí­
tása elmaradt.

Az eget, azt alaposan megújították a reformá­
torok. Abban a pápák egyeduralmát, a papság és a 
szentek osztály uralmát ledönt ölték, lerombolták. 
De a földnek hasonló alapos megújítását nem tartották 
szükségesnek. Úgy vélték, elég : ha új ég ragyog a 
régi földre. Pedig nem elég! Péter szerint új eget és 
űj földet várunk, az igazság új egét, új földjét. Se csak 
az ég legyen űj, hanem a föld is ! Ne csak az égben 
lakjék az igazság ; hanem a földön is !

Az igazság új ege alatt az igazságtalanság regi 
földje. ím : itt a reformáció félsikerének oka!

A reformátorok a középkor és az újkor mes- 
gyéjének első átlépői voltak, a nagy korszakos fordu­
lat szellemi vezérei. Nagy lelkűkből az új világosság 
sugárzott a világba. De minden fénynek árnya van. A 
napnak is foltja. Koruk gondolkozásának, előíté­
leteinek, intézményeinek, szokásainak minden bi­
lincsét az ő hatalmas szellemük sem tudta lerázni ma­
gáról. Mikor felléptek : akkor még teljes erejében ál­
lott a középkori társadalom, amelynek uz államban és 
az egyházban egyeduralmi és osztályuralmi szervezete 
voll. Az államban a császáré, királyoké, fejedelmeké, 
főuraké, nemeseké volt az ország, a hatalom és a 
dicsőség, a nép pedig verejtékezett és vérzett, dol­
gozott és szenvedett, eltartotta az urakat és viselte 
az urak ütéseinek nyomait. És az egyházban a pá­
pák, a püspökök meg a papok uralkodtak; az egy-
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yzer(i hívek pedig vakon engedelmeskedtek. Ilijén 
i’ilá<l vélte körül a reformátorokat. Csodálkozhat unív-é, 
]K)lfv a társadalom rendjének reformációját, krisz­
tusi alapelveken újjászervezéséi nem tartották szük­
ségesnek ! ? Hogy lehetőnek gondolták egy kosztokra 
oszlott, egyeduralmi és osztátyiiralmi, tehát a krisztusi 
cleekkel homlokegyenest ellenkező elveken felépített 
társadalomban a krisztusi elvek, a krisztusi erkölcsi­
ül megvalósítását ! V A legnagyobb emberek sem 
tagadhatják meg teljesen a kort, amely szülte és daj­
kálta őket, a levegőt, amelyet beszívtak.

Hogy a reformátorok és követőik a világ tár­
sadalmi berendezkedésének reformációjára nem gon­
doltak és nem törekedlek : az nagyon érthető dolog. 
Sőt el kell ismerni, hogy abban a korban ez <t gon­
dolat és ez a törekvés idöelölli volt volna és hiábavaló. 
De én azt állítom, itt annak az oka. hogy a reformá­
ció nem arathatott végleges diadalt a világon, sót kény- 
leien volt megállapodni diadal útján és nem egyszer, 
nem cgv helyen súlyos verességet szenvedni.

A társadalmi berendezkedés, a társadalmi szer­
vezet reformációjának elmaradása következtében 
az a helyzet állott elő, hogy az Isten országának esz­
méjét hordozó protestáns egyház hajója, a sálán, a mam­
mon, a világ országának megmaradt társadalom örökké 
viharos, szükségképen zivataros tengerén épen olyan 
kevés eredménnyel vergődik, mint egykor a Gene- 
znreth tornyosodó hullámain a tanítványok hajója.

Gondoljatok a számtalan bizonyító példa kö­
zött csak az úgynevezett ,,ellenreformációra . Pál­
yás esászárok, királyok, fejedelmek, főurak és főpapok 
a kezükben levő állami és vagyoni erővel üldözték a 
hitben erős protestánsokat : a hitben gyöngéket 
pedig megvásárolták tallérokon és hivatalokon, (lan­
doljatok erre. És mondjátok meg: ha a reformáció 
a társadalmi kasztrendszer! össze akarta és össze tudta 
volna törni; lehetséges lelt volna-e az ellenreformáció ! ?

És bizony mondom, a protestantizmus, az Isten­
ország hajója mindaddig nem érhet révbe, míg Krisz­
tus a viharnak és a tengernek csöndet nem paran­
csol, vagvis : úrrá nem lesz a társadalomban és a tár­
sadalom szervezetében is ! , , ,

Nem is lehet ez másképen. A kereszlyénség es 
a világi társadalom rendje a legélesebb elleniéiben áll 
egymással. K'/A hirdeti Krisztus L runk maga. Mert a 
világ alatt ő egyenesen a fegyveres hatalomra tá­
maszkodó, lelki sötétségben élő, bűnökkel fertőzött. 
Istentől elszakadt mammonnokszolgáló, egyeduralmi 
és osztálvuralnv esadalmal érti. És azt mondja, 
hogv az ö országa nem e világból való, vagyis : nem 
egy természetű e világ országaival, társadalmi lend- 
jével : nem az erőszak és hatalmaskodás, ha­
nem az igazság országa. (Ján 18., 36., 37.) És ezt is 
mondja tanítványainak: „A pogányok fejedelmei 
uralkodnak azokon és az ö jóembereik hatalmaskodnak 
azokon. De nem úgy lesz tiközteiek; hanem, aki köp­
telek nagy akar lenni, lészen a ti szolgálok és aki köz­
telek első akar lenni, lészen a ti rabszolgátok. Almi a. 
embernek fia nem azért jött. hogy ő neki szolgáljanak, 
hanem azért, hogy ö szolgáljon és adja az ö eletet valt- 
ságul sokakért“. (Máté 20., 25—28.) Krisztus orszá­
gában és az ő országának megfelelően szervezkedő l 
emberi társadalomban — a világgal a tentallo 
társadalmi renddel merő ellentétben — semmi hehe

az egyed- és osztáÍvuralomnak. Krisztus országában 
az ő isteni példája szerint az elsőség és a nagyság 
nem egyéb, mint a testvéri szeretet önkénytes és 
alázatos szolgálata. És még ezt is mondja urunk 
Jézus Krisztus az ő híveinek, testvéreinek : ,,Senkit 
e földön atyátoknak ne nevezzetek, lágy a ti Atyátok a 
mennyben. Ti pedig mindnyájan testvérek vagytok". 
(Máté 23., 8. 9.) Krisztus országában és az ő orszá­
gának megfelelően szervezkedett emberi társadalom­
ban. a fen tálló társadalmi renddel, a világgal merő 
ellentétben — egy az Atya, egy a Király : az Isten 
és az alattvalók, az emberek mindnyájan testvérek, 
tehát egyenlők és szabadok. A világ, a társadalom 
alapelvei: az ellenségeskeilés, az egyenlőtlenség es a 
rabszolgaság. Az Istenország alapelvei: a testvériség, 
az egyenlőség és a szabadság. A világ olykor a krisztusi 
alapelvi-kel', mint jelszókat hangoztatja : de mindig 
a maga alapelvei szerint él.

Még az értelmi vakság is világosan láthatja, 
hogy müven éles ellentétben áll egymással a keresztyén- 
ség és a társadalom. Nem adhatunk igazai azoknak, 
akik a keresztyénségel egyenesen a római köztár­
saság utolsó és a római császárság első évtizedei­
nek társadalmi forrongásából és mozgalmából szár­
maztatják (Kalthof, Kautsky, Maurenbrecher). De 
be kell ismernünk, hogy a názárelhi Jézus örökre 
1 vgnagvobb vallásrólormacinjáról is el lehet mon­
dani, amit a vallá st őrt éneim i kutatás a nag\, iráni 
vallásreformátornak, Zaral husi iának reformáció­
járól megállapított, hogy I. i- az kapcsolatban (illőit 
a társadalom politikai közviszonyokkal / (Haug, Pl lei­
derer.) Soha senki jobban félre nem értette az l r 
Jézus Krisztust, mint az a dán író, aki azt mondja, 
hogy Krisztus „a társadalmi feltételek (alapok) meg- 
változtalását egyáltalában nem célozta . (Rothenbuig 
\rthur az E. Rasmussen könyvének előszavában.) 
Ha ezt nem célozza: hát akkor semmit se célzott. 
Hiszen az ő tanításának alapigéje, alapgondolata es 
törekvéseinek legfőbb célja nem más. mint az Isten­
ország : az Istenország már ill e földön és ez az Isten­
ország alapjában, gyökerében más, mint ez a világ, 
más, mini ez a társadalom és ennek az Isten országú­
nak ezt a világot, ezt a társadalmat a maga képére es 
hasonlatosságára ál kell teremtenie.

De még most ez új teremtés előtti zűrzavar 
(chaos) korában élünk. Még most harcban áll egyméis- 
sal az Istenország s a világ. Az Isten országa ezt 
mondja : Egv az Isten és ez az égi Atya. A világ ezt 
mondja : Egv az Isten és ez a pénz. Az Istenorszag 
ezt mondja : Szeresd az Istent. A világ ezt mondja: 
Szeresd a'kincset, a hatalmat, a rangot, a gyönyört. 
Az Istenország ezt mondja : Az emberek test verek, 
mind egvenlők, mind szabadok. A világ ezt mondja : 
Az emberek ellenségek, nem egyenlők, nem szaba­
dok, az egvik úr, a másik szolga, az egyik dús, a 
másik koldus! Az Istenország ezt mondja: Sze­
resd felebarátodat, mint magadat. A világ ezt mondja: 
Szeresd magadat és gvülőid, igázd le, zsákmányold 
ki felebarátodat. Amit az Istenország éjnt.azta mam- 
monorszáq lerónbolja. Isten országa híveit mammon 
országa, inig fentáll, csalogatja, csábítgatja es ma­
ghoz édesgeti.Migaz Istenország és a mammonorszag 
cgv mással szemben áll : addig a keltő közt az einbe- 
riség többsége mindig ingadozik és „két tele sántái ,
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vagy belátván, hogy egyszerre két úrnak — Istennek 
és mammonnak nem lehet szolgálni; meggyülöli, meg­
utálja az Istent és mammont szereli és mammonhoz 
ragaszkodik (Máté 6.. 24.)

Aki mindezeket jól megértette, aki gondolkozik : 
az igazat fog nekem adni abban, hogy míg a világot, 
a társadalmat a Krisztus alapél vein újra nem építjük, 
midig az egyház és az erkölcs reformációja diadalt 
nem araihat e földön : addig a krisztusi elveket han­
goztat ó, de a világi elvek alapján szervezkedett és 
élő római egyház és az álkeresztyén, a keresztelt 
pogány társadalom mindig veszedelmes ellenfelünk 
marad.

Akarjátok-e. hogy Róma ledőljön és a bűn uralma 
örökre megszűnjék ? Akarjátok-e. hogy az egvház 
és az erkölcs reformációja világdiadaímat arasson ! 
Ha igen : akkor teremtsétek át ezt a világot Krisz­
ta- leikével, tudományával Isten országává. Rómá­
nak és a bűnnek büszke várát csak úgy rombolhatjátok 
le: ha megépítitek a krisztusi elvek alapján az új tár­
sadalmat. az igazság földjei (2. Pét. 3., 13.) ; a test­
vériség és az egyenlőség es a szabadság világát Az új 
eg csupán úgy lehel erős : ha alatta új föld keletkezik !

Pa! apostol igen bölcsen mondja : ,,.\> szabjá­
tok magatokat e világhoz“. (Róni. 12, 2.) Hz azonban, 
míg a világ Isten országává nem változik ; nagyon 
sok emberre, az emberek többségére nézve nagyon 
nehéz, erőfeletti feladat. Legyen azért először ben­
netek az Isten országa. És azután tegyétek Isten or­
szágává ezt a világot ! Hiszen bizonyos az, hogy az 
Istenország nem testi orszéig, hanem lelki ország. De 
az is bizonyos, hogy a testi országokon, a világon épen 
úgy uralkodnia kell. mint a léleknek a testen ! Xc szab­
játok magatokat e világhoz ! E világi t szabjátok ma­
gatokhoz !

A Kálvin öröksége az. hogy Krisztussal Krisz­
tusnak hódítsuk meg ezt a földel. Ezt azonban csak 
úgy tehetjük meg: hogyha nem tűrjük a sötétséget, 
a pogányságot sehol, semmiben : sem magunkban, 
sem magunkon kívül : sem gondolatainkban, sem 
érzelmeinkben, sem akarásainkban, sem szavaink­
ban, sem tetteinkben, sem intézményeinkben ! Az 
egyéni és társas életet nemcsak „ágaiban“ (Révész 1.) 
kell áthatni a Krisztus leikével, hanem törzsében és 
gyökereiben is! Amit a reformátorok, a kor viszonyok 
miatt nem tehettek meg : azt, a korviszonyok kedvező 
változásával, a reformátorok utódainak kell meg­
tenniük. Xemcsak az egyházai kell mindig reformálni, 
hanem a társadalmat is.

Testvéreim : üt e szent asztalnál úgy jelenünk 
meg, mint egy családnak tagjai, egy Atyának gyermekei, 
gyermeki bizodalommal és testvéri szeretettel. I t t nincsen 
dús, nincsen koldus, nincsen király, nincsen szolga. 
Itt egyek, egyenlők vagyunk a Jézus' Krisztusban. Égy 
kenyérből eszünk, egy borból iszunk, egy test és egy lélek 
vagyunk / Ne zárjuk be Krisztust e szűk falak bör­
tönébe. Vigyük ki ezt a szent asztalt : a testvériség, 
az egyenlőség és a szabadság százszor szent asztalát 
vigyük a világba, hajlékainkba, intézményeinkbe. 
Hadd álljon ott a családi hazban, az allam alkotmány á- 
ban és a társadalom világlemplomában !

Krisztus követői vagyunk, legyünk hát igazán 
keresztyének, krisztusiak ! Legyen bennünk szeretet 
és irgalmasság az egyesek számára; de Iégvén a tö­
megek és társadalmi osztályok számára is í A refor­

mátorok utódai vagyunk: legyünk magunk is refor­
mátorok! Ünnepeljük azt a nagy reformációt és ké­
szítsünk elő egy még nagyobbat ! Egy világreformá­
ciót ! Hiszen mi nemcsak a múltba tekintünk, hanem 
a jövendőbe is. Nemcsak emlékezünk, hanem várunk 
is ! „Új egei és új földel várunk — az Űr ígérete szerint 
— melyekben igazság, szeretet igazsága lakik“. Ámen.

Jánosi Zoltán.

Allah akbár.
Allah legyen irgalmas a hajdan vitéz török 

testvérnemzetnek, de ahogy a dolgok állanak, 
még annak ereje sem lesz képes elhárítani 
felölök a végveszedelmet. Ahogy azt bizonyos 
Voltaire megjósolta, kétrét görnyedve kell "ki- 
menniök Európából s ha, amint külföldi protes­
táns testvéreink tőlünk elvárják, nekünk kell 
őket megtéríteni : maholnap Ázsiába kell őket 
felkeresni. Elhullanak a népek, mint a fák leve­
lei. S a törökség csillaga lehanyatlóban van.

Hamis fiák Kirakodlak soraik közé, s a 
balkáni szlávoknak a hadseregbe való felvéte­
lével tönkre ment a katonaságuk egységes szel­
leme. Híres váraik, városaik lehanyatlottak és 
az omladozó falakat a kiéheztetett őrsereg nem 
volt képes megtartani. Vezetőik többszörösen 
irányt változtattak s a változó irányok lehetet­
lenné tették a nyugodt fejlődést. Sőt már maga 
ez a fejlődés is ellentétbe került az államot fel­
tartó mohamedanismus lényegét képező moz­
dulatlanság elveivel.

Sok, sok baja volt a szegény törökségnek ; 
de egyik se nagyobb, mint a kiszmet, a haladást 
meggátló fatalismus.

Ezzel szemben a török birodalomba kebe­
lezett keresztyén nemzeteknek épen keresztvén- 
ségök volt a legnagyobb fentartó erejük.

A keresztyén közösség ébresztett irántuk 
rokonszenvet. A keresztyén hit tartotta bennük 
a lelket. A művelt keresztyén államokban jutot­
tak polgáraik ahoz a műveltséghez és tudáshoz, 
melynek a segítségével most a törökök fölébe 
kerültek.

Mert nem csak egyszerű hadi tumultus és 
a nyers erő elementáris hatása az, ami ott a 
balkánfélszigeti csatatereken nyilvánul, hanem 
magasabb erkölcsi erők és a nagyobb tanúltság 
is. Mi nem igen vagyunk helyesen értesülve a 
nálunknál inferiorisabbnak gondolt s tőlünk 
keletre, délre fekvő nemzetek felől.

Nyűgöt felé nézünk folyton és az ottani 
viszonyok felől tájékozódunk. Nyugati művelt 
nemzetek nyelvét tanuljuk és nem olvasunk 
oláh, bolgár, szerb lapokat.
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Arra intene pedig a múlt is, azt hozná magá­
val a jelen is és azt követelné a jövő, hogy 
kelettel is törődjünk. A nyugattól valahogy el ne 
maradjunk, de az ott elsajátított tudást keleten 
érvényesítsük.

Nem igen tettük, de annyit mégis meg 
kellett látnunk, hogy a Balkán-félsziget keresz­
tyén népeinek kiválasztott ifjúsága évtizedek 
óta állandóan mind nyugaton tanult. Régi nagy 
alapítók alapítványain, a külföldi protestánsok 
jóvoltából is, évenként 1—2 magyar kálvinista 
diák a mi sorainkból is ki-kimegy Bécsije, Ber­
linbe, Genf be, Edinburgba s néha Párisim is.

Iparosaink pedig nagy számmal élnek kül­
földön. Az utazók közt is sok a magyar. Múld 
bizonyságaink lehetnek arra nézve, hogy a m erb, 
bolgár, román kolóniát mindenütt fel lehetett 
a művelt külföldön találni.

Ha tehát a meglepő török vereségek okát 
s a váratlan bolgár—görög—szerb győzelmek 
magyarázatát keressük, úgy azt a többek közt 
leghelyesebben a törökök elzárkózoltságában s 
a balkáni keresztyén államok ifjainak külföldre 
való tódulásában és a művelt nyugat egyete­
mein, ipartelepein szerzett képzettségében, ma­
gasabb kultúrájában kell feltalálnunk. Kivá­
lasztották a legtehetségesebbeket és államkölt­
ségen külföldön taníttatták őket. Nem egy párt, 
mint mi, nem a protekciósokat, mint az állam ; 
hanem egész sereget és a legjobb erőket és 
állandóan.

De miért mondjuk ezeket ? Nem csak azért, 
hogy a mi sorainkba is sok idegen, nem hozzánk 
tartozó elem szüremkedett be vagy növekedett 
fel s a mi fiaink közül is sokan idegen vizekre 
ereszkedtek. Nem csak azért, hogy nekünk is 
fényes múltunk, sok fényes nevű, romladozó 
őrváraink vannak, hanem főleg azért, mert mi 
is ellentétbe kerültünk a protestantizmus lénye­
gét képező haladási elvvel (se reformari !). meg 
azért, mert a kiválasztás módszerét, dacára, 
hogyr a praedestinatio dogmája is ide vág, nem 
alkalmazzuk a gyakorlatban.

Tehetségeket kell nekünk is növelnünk, a 
tehetségeket kell nekünk is mindenütt felkeres­
nünk és azokat kell iskoláinkban tovább képez­
nünk. Ezekből kell tanítói, tanári és lelkészi 
karunkat előállítani. A művelt külfölddel pedig 
szorosabb összeköttetést kell fentartanunk. Az 
az egv-két külföldi tanulmányi útra alapított 
ösztöndíj kevés. Minden középiskola, illetve tan­
szak minden akadémiai év első tanulója számára 
lehetővé kell tenni azt, hogy az előhaladottabb, 
műveltebb nyugaton tökéletesíthesse magát.

Csak a tiszántúl 25—30 ilyen ösztöndíjra van 
szükségünk. S amit mi korlátoltabb anyagi 
viszonyaink miatt még így is csak kisebb mér­
tékben tehetünk, ki kell pótolni és rendszeressé 
kell tenni az államnak magának.

A milliárdos állami költségvetésben most 
aránylag csak csekély összeg áll e címen ren­
delkezésre. Az is csak amolyan séta-útazásokra 
adatik. Ha magyar kolóniák még is vannak itt- 
ott a külföldön, azok nem az állam és a minisz­
terek jóvoltából vannak.

Ezután abból is legyenek, állandóan legye­
nek s a tehetségeknek a külföldön való tanulása 
rendszeres intézkedéssel is lehetővé tétessék.

A félhold hanyatlása, a vitéz török nemzet 
összeroppanása, a balkán államok előtérbe ny o­
mulása hatalmas tanúsággal szolgál. Jaj azok­
nak, akik ilyen megrendítő példából sem tanul­
nak.

Azoké a népeké a jövő, akiknek fejlődését 
vallásuk nem gátolja, akiknek fejlődését a mű­
veltség és a kultúra előmozdítja.

A mi magyar protestáns vallásunk az evan­
gélium erkölcsi erőit is a haladás, a tökéletesedés 
szolgálatába állítja.

A praedestináció dogmája meg egyenesen 
arra kötelez, hogyr mindenütt a legjobbakat, a 
legtehetségesebbeket válasszuk ki.

Ezt tegyük tehát és élünk. így nem veszünk 
el a nagy forgatagban, mely az újabb fejlemé­
nyek folytán reánk zúdul s mely most a hajdan 
vitéz, minket is sokszor letiport testvér török 
nemzetet végveszéllyel fenyegeti. Allah akbár. 
Az Isten legyen nekik irgalmas.

I)r. Ferenezv Gvula.

Könyörgés.
Én Istenem, hallgass meg engem, 
Adj erős lelket énnekem.
Hogg a bűnnel s világgal küzdve 
Ne térjen szegyen fejemre.

Én Istenem, vezérelj engem.
Add szent igédet értenem.
Mulasd meg nekem ,,az élet útját' 
A hűség örök jutalmát.

Én Istenem, segíts meg engem, 
Adj élő hitet énnekem.
Hogy lehessek örömben, búban 
Te szolgád alázatosan.
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Debreczeni református egyetem.
\agv meglepetéssel. öszin te. i 14112 örömm*.'l ol­

vashatta' a református egyetem minden barátja e 
lap legutóbbi számában a debreceni egyetem ügyéről 
írott okos fejtegetéseket. A súlyos argumentáló) 
nvomán szinte ujjongva törnek elő aggódó lelkünk 
kérdései : Hogyan ? Hát lehet még beszélni refor­
mátus egyetemről ? Hát az a ..nemesen lemondó" 
ege házkerületi határozat nem fait accompli még?

Hát csakugyan megmenthelnők-c még a drága 
örökséget : Alma materünket ?

De hiszen, az Isten szerelmére! ha ez így van. 
hol az a református magyar ember, aki nyugodt lel­
kiismeretid tudna e korszakos kérdés felett napi­
rendre térni ? Hál nem szent és elodázhatatlan köte­
lességünk-e. hogy ; z előttünk álló. megbecsülhe­
tetlen értékű lehetőst get kihasználva, a 300 esztendő 
óta vi hat lan erősség védelmére keljünk s ha kell. 
akar a legsúlyosabb áldozatok árán is mentsük meg 
nemzedékünket a jövendő századok atkától ? !

Azok után. amik az ős Kollégium a ludasa körüli 
alkudozások során lelmerültek, — igazan nem is 
lehet, nem is szabad egyebet tenni, mint teljes egé­
szeben elfogadni s végrehajtani a ..Debreceni Pro­
testáns Lap" fejtegetéseinek conclusiojat : ,,Vissza 
kell utasítani az állami egye len el és a meglevő refor­
mátus főiskolát, mely a városé is, ki ki II fejleszteni 
felekezeti, esetleg felekezeti és városi egyetemmé .

Vissza kell utasítani az állami egyetemei nem­
csak azért, mert mostoha gyermekké tenné, negyed- 
rangúvá zsugorítaná össze a hatalmas állami párt­
fogás, hanem főként azért, mert az az uniformizáló 
szellem, melytől a lap retteg, nem elégszik meg 
pusztán az uniformizálással. Az az állam, ..mely 
azzal segíti ki az autonómiát nélkülöző hatalmas 
lóm. kath. egyházat, hogy önmagát teszi kath. 
színezetűvé". — eo ipso nem tűrheti majd azt az 
elposvánvosító papi vezetést, melyhez főiskolánk 
százados híre. dicsősége fűződik. Annak a felfogás­
nak. mely ebben a tekintetben óhajtana liberálisnak 
látszani, okvetlenül választania keil a katholikus és 
református papi befolyás között. Azok előtt, kik 
több liberálizmusl remélnek a kath. állam vezetése 
alatti felsőbb oktatástól, nyitva áll az út a meg­
levő állami egyetemnek kapui felé, — ott magasabb 
a színvonal is: menjenek, csak a mi ósdi szellemű 
főiskolánknak hagyjanak békét : hadd posványo­
sodjék az a Révészek, Baltazárok. Balogh hereinek 
és Erdős Józsefek színvonalán tovább. Latiunk mi 
már ennél alacsonyabb színvonalú iskolát is, pedig 
egyetemnek hívták ; igaz. nem Magyarországon, hol 
az oktatásügy virágzó állapotairól legendákat tud­
nak regélni, holmi éhes emberek. De ez csak annyiban 
tartozik ide, amennyiben sok esetben meg lehetne 
szüntetni egy-egy tanító nyomot óságát, csak át 
kellene adnia iskoláját az államnak, de ennek is 
unos-untalan útjában áll az a papi vezetés, mely 
legkisebb népiskolája felelt is féltő gonddal őrködik.

Hát hogyne őrködnék akkor lelke minden éber­
ségével, hű vigyázásával, drága szemefénye : az ős 
Kollégium fölött. De őrködik e fölött az egész magyar 
református társadalom is. mely számtalan tanújelét 
adta már iránta érzett buzgó szere telének. Élénken

emlékezhetünk még a legutóbbi évek egyetemi pro­
pagandájára, melynek szép sikerei mind e szeretet 
megn\ilatkozasai voltak. Á111 azok a lankadatlan 
buzgoságú egyetemi bizottságok nem afféle negyed­
rendű, zugegyetemért lelkesüllek, mint amilyenné 
az állam főiskolánkat fejlesztené. Előttünk hatalmas, 
életerős, nagy református egyetem ideálja lebegett; 
ragvogó gócpontja a magyar kultúrának, dísze, 
dicsősége a magyar református anya szentegyháznak. 
Ennek az eszménynek voltak és lehettek is fana­
tikusai. de az állam kegyelem-kenyerén tengődő zug- 
egvetemből igazán nem kérünk. Nem, még abban az 
esetben sem. ha az új egyetemeknek szánt 700 000 K 
mind Debrecennek jutna. Hisz a vak is látja, hogy 
sokkal több van a mérleg másik serpenyőjén, nem­
csak erkölcsiekben, hanem anyagiakban is.

Vissza kell tehát utasítani az állami egyetemet. 
Meg kelletik ezt cselekedni minél előbb, nemcsak 
azért, mert a debreceni és pozsonyi egyetemek fel­
állítása ügyében erkölcsi junclimol állított fel a 
kultuszminiszter előrelátó bölesesége. hanem vissza 
ka ll utasítani az állami egyetemet annak az erkölcsi 
junctimnak az alapján, mely fent áll a debreceni 
. v formátus kollégium és annak szellemi gyermekei.

továbbá a kollégium tulajé J 
a tiszántúli református eg\ házkerület és a kerületet 
alkotó egyházközségek között. Ezt a junctimot nem 
egy ember állította fel, hanem századok teremtették. 
Ennek a junctimnak kötelező ereje előtt meg kell 
hajolnia minden érdeknek. — legyen az akár városi, 
akár állami érdek. Sőt respektálnia kell ezt magának 
az egyházkerületnek is. X debreceni református fő­
iskola végezetre is nem pusztán csak Debrecené, 
nemcsak azé a legfőbb testületünké, mely annak 
szellemi és an\ági vezetéséi ezitlőszerinl intézi, hanem 
a szó be túszéi in ti értelmében veti teljes tiszántúli 
református egyházkerületé. Ennek a kerületnek nincs 
olyan egyházközsége, melynek a múltak alapján az 
ős kollégiumhoz valami köze ne volna, ha több nem 
is. mint a talajban szétfutó hajszálgyökereknek a 
terebélyes fához. Ezt a fát sem kivágni, sem más 
talajba álalültetni nem szabad ; hiszen él, virúl. 
gyümölcsözik : ellenségnek kell annak lennie, ki 
korhadó sál látja.

Vissza kell útasílani az állami egyetemet. Hogy 
azután ez a visszautasítás milyen formában történ­
jék. egészen másodrangú kérdés. Egyházkerületünk 
természetesen nem dezavuálhatja magát, — de hisz 
ezt a legkönnyebben ki is kerülheti. Alkuban levő 
felek között az indokolt visszalépés sohasem deza- 
>. uáló. És ha '. issza kell útasílani az állami egyetemet, 
akkor vissza is lehet azt útasílani. A modus redeundi 
kérdési könnyebb megoldani, mint az elveszített 
szint ügyet késői okoskodásokkal recriminálni. Es 
itt annak az erkölcsi junctimnak az alapján, melyre 
föntebb hivatkoztam, — mindnyájunk, de külö­
nösen a vezető körök lelkiismeretének megnyug­
tatása, illetve felébresztése szempontjából, — mint 
az én forrón szeretett Alma materemnek örökké hű 
fia, bátor leszek előállani szerény indítványommal, 
mely, ha első tekintetre talán különösnek látszik, de 
végeredményében e nagy kérdést illetőleg teljes meg­
nyugvásra vezetne : Álielöli a tiszántúli református 
egyházkerület a magyarországi reformátusok debreceni
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főiskoláját egyetemmé fejlesztés céljából átadná a magyar 
államnak, kérdezze meg a kebelébe tartozó egyházköz- 
segek presbitériumait: óhajtják-e ezt a: átadást, vagy
sem ?

lessék bár e kérdés föltevése, — mini afféle 
appellalio ad minorem, — lalán szervezetellenesnek 
is. egy bizonyos : közmegynugvást teremtene. És 
v melleit még a hivatalosan megejtendő szavazás 
ered inén ve kitűnő erőpróba is volna; feleletet adna 
a nehéz kérdésre : quid valeanl humeri ? Mert hiszen 
az vsak természetes, hogy azok az egyházak, melyek 
az átadás elleni szavazás magaslatára fel tudnak 
emelkedni, le is vonják magukra nézve a konzek­
venciákat ősi főiskolánk jövendőjét illetőleg.

Én nem lélek a szavazás eredményétől.
Ha, — Isten ne ad ja, — az ős kollégium átadása 

mellel I szólna a plebiscilum, a ránk jövő nemzedékek 
ódiumai határozolI gesztussal háríthatjuk korunk 
szellemére, inig ha az átadás ellen szavazó egy­
hazak jutnak diadalmas többségre, megmentettük 
Alma Materünket az állami egyetemmé zsugorítás 
drága dicsőségétől, lébben a buzgó hittel remélt 
esetben aztán haladéktalanul meg keil indítani újból 
a legszélesebb körű propagandái a debreceni főiskola 
református egyetemmé fejlesztése érdekében !

Bors, 1912. évi november hó 13-án.
I'app László,

ref. lelkész..

Tmnpa Mihály vallásos költészete.
(Felolvasás. Vallásos estén.)

l iszt élt Hallgatóim !
Ismét elérkezett az idő, mikor lűz mellé, házba 

szorulunk. Ismét it I van az idő, midőn rövid a nap, 
de hosszú az est, hosszú az éjszaka. Elmúlt a kikelet, 
a nvár. Az ősznek is vége felé janink. Puszta és kiet­
len.'ékesség nélkül való a letarolt tájék. Elnémult a 
madarak éneke, csak a holló károg.

...Mit csinálna kinn az ember ilyen tájban ?
Mostan ott benn szép az élet a szobában !

Ott benn. Hol pattogó tűz mellett együtt van 
a barátságos család. 011 benn, hol a családfő, a bölcs 
vezér szava hallatszik :

„Napi munka után intsen nekünk óra
Fogékony, magasztos szárnyaláséi szóra: 

Bölcsek aj álcáról,
Amely pusztulást ól 
A lelkünket óvja“.

De ill is pattog a tűz, itt. hol össze gyűltünk, 
mint egy család, elmélkedni, gondolkozni, régi szo­
kásunk szerint egv pár hosszú, téli estén. Ha a tax asz, 
nyár és ősz napjai alatt testünk részére szereztünk 
eledelt, izzadxa... fáradtan..-, most, mikor meg­
hosszabbodtak az estéli árnyékok, — szerezzünk 
eledelt a léleknek.

Előbbi években tartott felolvasásaimra \issza, 
emlékezve, bizonyára még tudják tisztelt hallgatóim, 
hogy azokban mindig történelmi dolgokról beszéltem. 
Szeretem egyházunkat : ez volt első — s eg> nehánx 
évig tartó — felolvasásaimnak célja, anyaga. Majd

más gondolat villant meg lelkemben. Amire mindig 
vágytam, ami után mindig óhajtoztam, hogy a hazát 
mindenki úgy szeresse, mint ahogy szerették és 
szeretik ma is a nemes lelkek, hogy mindenkiben 
magas önbizalom feszítse a lelkeket nagy célra a 
haza, a nemzet érdekében, hogy mindenki értse a 
költő gondolatát :

„Nézd az erőt : hatása mily tömérdek —
De ne imádd : a munka emberé :
Szellem s anyag, honszeretet s önérdek 
Oly biztosan lejt a közjó felé !“...

azért foglalkoztam 10 felolvasásban az 1848 —49-iki 
magyar szabadságharc történetével. Míg valami 
magasztos érzelemmel gondolok az évre, melynek 
lörténele egynéhány szóban, tömören kifejezve van : 

„Ez volt az év ! Csodáknak éve !
Rege-hősök láttattak élve,
Minőkről álmodunk csupán...
A történetben, a mi fényes,
Szörnyű, dicső, nagy s ünnepélyes 
Következett egymásután...“, addig sze­

mem előtt ott van a lelkes sokaság, mely egyszerű 
felolvasásaimat áhítat osan, templom-szentség gya­
nánt vette magába. — És ha talán nem hevítnek ma 
„büszke álmok“, mint akkor. . . mégis szólok, mégis 
olvasok valamiről. Ám felolx asásomat s Kiolvasásaim­
nak sorozatát ez évben nem a történelemből veszem. 
Arra az útra lépek, melyet számomra a végzet 
kijelölt ; arról a gondolatról szólok, amely legköze­
lebb áll lelkemhez : a vallásról. De a költők írásai 
alapján.

A költő !
„Ki jár, mint Illyés, tűzszekérben.
Fent... fent, honnan mindenki más leszédül! 
Röpültében aláesik palástja,
S mosoly, kÖny lesz, jóslat szól énekébül !“

Mosolv, mely harmatot termel köny és vér 
nvomán ; könv, mely az arcon aláperegve a megseb­
zett szív bánatát enyhíti; jóslat, mely a mennybe 
vezérel s arasznvi létünknek sokszor majdnem elvi­
selhetetlen terheit hogy könnyítse, mondatja velünk 
az ima szavait :

„Míg minden tél után kizőldül a kopár :
Éltünk se veszhet el örök bú, s gyász miatt.
Elmúlik tőlem is a keserű pohár,
Melyet velem te bölcs tetszésed most ital.
Emelj, emelj, kit a csapás megrengete !
Segíts, hogv elbírjam xiselni, a mi ért !
S bármit hoz a világ s élettörténete ;
Tudjam, kitől van ez s ne kérdezzem : nnert .
Tompa Mihálv irta e szavakat, e mély vallásos 

gondolatokat. Tőle idéztem, mert Arany Jánost, 
Petőfi Sándort, Kerényi Frigyest s a többi részben 
elhalt, részben ma is élő nagy költőket megelőzve, 
mindenekelőtt Tompa Mihály vallásos költészetéről 
óhajtok szólani. Szólam hallgatóim előtt Isten segít­
sége mellett a költőkről addig ;

„Míglen a tél vad viharja 
Futja be a láthatárt,
S a tavasz virágözönnel 
Nem teríti a kopárt !“
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tanúi voltunk szenvedéseinek, jóllehet el voltunk 
készülve a legrosszabbra, mégis megdöbbentünk a 
gyászhir hallat tára.

A munka embere volt egész életében. Alkotni 
nagyot, szépet, maradandót ; biztosítani egyháza és 
családja jólétéi, ez volt minden vágya ; de a vágy, 
mint szelíd álom, sokszor nem valósult meg, a próbál­
kozást a sikertelenség verte le.

Most már megpihent. A deli, szép férfiú vidám, 
kötnix ed kedélye, az őszinte, jó barát becsületes 
jelleme, a családjáért rajongó és küzdő apa, az egy­
házát buzgósággal szerető és építeni kívánó lelkész, 
megtörve az élet útján, pihen a néma sírban.

Született Zemplénagárd községben 1876. évi 
július hó 3-án, hol édesatyja tanító volt és kinek 
gondos felügyelete alatt végezte elemi iskoláit, a 
gimnáziumot Iglón, a theologiát Sárospatakon : a 
theologia elvégzése után káplán-tanító lett Domh- 
rádon 1898 júliustól 1900 április 20-ig ; 1901 nyaráig 
nagvkállói segédlelkész, majd túrái helyett es,-lelkész 
lett : onnan hívta meg a szakolyi egyház lelkészéül, 
állását 1901 november 10-én foglalta el, hol 1903 
október elejéig működött. Mint szakolyi lelkész, 
1902. évi július hó 3-án, vette nőül Tűrj ész Máriát, 
kivel haláláig a legboldogabb családi életet élt, 
házasságukból Mária, László, Pál és Márt ha gyerme­
ke kik :zülettek. 1903 október havában a téglási 
egyház hívta meg leikészéül és végezte, mint az Ur 
hűséges szolgája az ö munkáit 1912 augusztus hó 
31 -én bekövet kezet l haláláig.

És mint a leáldozó nap újra visszaveti fényét, 
úgy vetette vissza a boldogság fényét a megboldogult 
utolsó napjaira, megérte még azt az örömöt, hogy 
annyira óhajtott vágya életében teljesült, az egyház 
(azóta felépült) gyönyörű iskolájának építését meg­
kezdte : mennyi reménységgel volt eltelve a jövőre, 
iskola után templom stb., de az Ur szólott. .. beteg­
ségének enyhítésére Budapestre vitték fel hozzá­
tartozói, hol augusztus hó 31-én, éjjel visszaadta 
lelkét a Mindenhatónak. Családja Téglásra hozatta a 
holttestet, hol az egyház díszsírhelyet adott kedves, 
megboldogult lelkészének. Temetésén Koncz József 
bércéii lelkész, egyházmegyei főjegyző imádkozott 
és beszélt a templomban ; a sírnál pedig Keresztúrv 
Sándor balsai lelkész az elhunyt tanulólársa és eskető­
papja mondott búcsú-beszédet, könyekre fakasztva 
a gyászoló családot és egyházat.

Az elhunyt özvegyét, négy kicsiny árváját, 
hozzátartozóit, a pásztor nélkül maradt gyülekeze­
tei vigasztalja meg az isteni kegyelem ; mi közöt­
tünk emléke legyen mindig áldott !

Bálint János,
ref. lelkész.

Tompa Mihály életrajzi adatait csak nagyon 
röviden közlöm. Rimaszombatban született 1817 
szép1. 28-án. Igriven. majd Sárospatakon tanult. 
Tanulmányainak bevégzése után nevelősködöít, majd 
Pestre ment, hogv ügyvédnek képezze ki magát. De 
eh ez a pályí h a nem volt szive, nem volt kedve. 
Tehát ref. lelkész lett : előbb Bejen, majd Kelemé­
re n. végül Ha ríván. Mint tábori lelkész részt vett a 
szabadságharcban is. Han várói hívták többi elé lel­
késznek. Ott álltak előtte a miskolci, később a szen­
tesi fényes egyházak: bármelyiknek meghívását 
elfogadhatta volna, bármelyik szívesen látta volna 
lelkészeid, de ő nem ment. Megtartotta, amit a szen­
tesi küldöttségnek mondott :

„Tompa Mihálynak hamvai
Hanván fognak elhamvadni!"

Űgv lett. Azt az erős. embert, akinek bámulatos 
testi ereje csodálatba ejtette kor társait, aki a ló­
patkót S alakúvá tudta görbíteni puszta kézzel, aki 
példány kép lehetett volna Arany János előtt, midőn 
a férfi korban levő Toldi Miklósról irt : 1868 július 
30-ikán, tehát 51 éves korában megölte régi baja : a 
szívtágulás. A szívnek emberét szíve ölte meg. Porai 
ott nyugosznak a hanvai temető egy sírjában, mely 
fölé gömörmegvei tisztelői gránit sírkövet állítottak. 
A sírkő feliratának elkészítésére Arany Jánost kérték 
föl. A nagy költőnek, a már szintén betegeskedő : 
Aranynak, végtelenül fájt a másik nagy költőnek, a 
hü barátnak kiváló embernek : Tompának elíávo 
zása. Kgy ironikus se haj volt a felelet a kérésre, egy 
sóhaj, amely talán legjobban jellemzi mély fájdalmát:

„Hát jól van ez így. amice Tompa :
Én skáriba, le végnx ugaloml a :
S ha nem pörög lantunk, gitáiunk,
A varjú sem károg utánunk".

...Minő sóhaj s a sóhajban mennyi fájdalom! 
Mikor vérzett egy egész nemzetnek a szíve, de száz­
szorosán a magyar református egyházé !

Aranynak ama nehány sora csak sóhaj volt ; 
Tompa sírkövén ez a felírat áll :
„Természet, ki ezer képben tükrözte halálod,
S új életre hogyan kelsz, ha üdül a tavasz,
Most öleden nyugszik, maga egy burkolt szomorú kép 
Várva nagy értelmét bús élte titkainak.
Lágyan öleld tetemét Anyaföld s ti szeret ti, virágok, 
Üljetek ágya köré, mondani méla regét“. —

(Vége köv.)
Kólvi.

Ablonczv László.

IRODALOMMikor a természet nyári erőit kifejtette s a nap­
sugarak erőltetve törtek át az ősz hírnökeként je­
lentkező nehéz, esős fellegeken: jött szeptember 
elején a leverő hír, hogy Ablonczv László, a téglási 
református egyház lelkésze, életének legszebb ide­
jében, a férfikor viruló nyarán, nem várhatva be a 
gyümölcsöző őszt, súlyos betegségben meghalt. És 
mi, akik láttuk az ő erőbeni fokozatos gyengülését,

Magyar keresztyének naptára címmel, gazdag 
tartalmú naptárt adott ki ezúttal is a budapesti 
Bethánia-egylet. Cikkei javarészben a bel- és kiil- 
misszió szolgálatában állanak, — de hasznos isme­
reteivel s krónikájával kiegészítve, igazán elmond-

m
,
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haliak, hogv gazdag tartalmat nyújt. Az ára 60 fill, 
s könvves boltokban bárhol kapható. Ide ikta­
tunk belőle mulatóul egy rövid kis cikket, mely a 
mi szívünkhöz is oly közel áll :

Hervadt remények.
(Emlékezés Gergely Antalról.)

magyar protestáns egyházi élet rettenetes, sut xég- 
zelteljes gyarlósága. Az evangélium diadalra vitelére 
új álakat kellene törnünk, de nem igen vagyunk eme 
küzdelmekre még készek sem.

Epen azért, nemcsak azért, mert csak 43 élet­
ével ért, hanem azért is, mert élete é>s kora halála 
együtt hirdeti nagy betegségünket, sírja felett bána­
tos szívvel suttogom :

Hervadt remények! Hervadt remények!...

Gergely Antalt, mint a budapesti református fő­
gimnázium növendékét ismertem meg. Az 1888 — 
99-ik tanévben tanítottam először. Kezdő, lialal 
tanár voltam, de már akkor egyénileg is foglalkoz­
tam tanítványaimmal. Beszédbe ereszkedtem velők 
s tőle, mint aki akkor az érettségi előtt állott, azt 
is megkérdeztem : „Milyen pályám lép ?“ ..Csendör- 
ljsz[ leszek!“ — feleié. Igyekeztem rábeszélni, hogy 
lelkész legven. Nemcsak azért, mert kiváló előadó­
nak ismertem s tetszett a gondolat, hogy az evan­
gélium arany almáit ragyogó szónoki képessége 
r.cz üst tálában“ nyújtsa majd, hanem azért is, mert 
fogékonynak mutatkozott mindaz iránt, amit én 
Drummond nagy müvéből ( 1 elmész éti törvény a szel­
lemi világban) vagy máshonnan psvehologiai elő­
adásaimba beszőttem. Eredeti szándékához eg\ ideig 
azonban ragaszkodott s hogy esendőtiszt lehessen, 
tiszti vizsgát tett. — Mikor azonban azt követeltek 
tőle, hogy a csendőri szolgálatot legalulról kezdje, 
eszébe jutottak az evangéliumi magaslatok és hogy 
azokat elérhesse, theológus lett. Iheológiai tanú- 
mánvait kitünően végezte s rövid ideig tartó segéd­
let készkedés után budapesti gvüjtőfoghazi lelkész 
lett. Már theológus korában érdeklődött a belmisszio 
iránt s úgv a Lórántffv Zsuzsánna-egvletben, nimt 
a hold-utezai vallásos estélyeken s a református dju- 
sági-egvlet körében hűséges munkatársam volt.

Akkor is, azután is voltak sokan, akik, mikor 
kimondták azt, hogy az igaz, hogy beszélni tud 
szépen, megálltak beszédközben s ezzel azt fejeztek 
ki, hogv Gergely csak szónoki hatást igyekszik el­
érni s hogv szónokláson kívül másra nem is kép es. 
dó lélekkel mondhatom, hogy az ilyen fel fogas hely­
telen, Gergely mást is tudott s nemcsak szonokolt 
hanem nehéz, kemény munkát is végzett es pet í^, 
látatlanban néha 12-15 igénytelen ífju jelent meg 
s olvan gyűléseken, amelyekről agyondicsero s hízelgő 
cikkek nem, de egyáltalán még csak száraz tudósítá­
sok sem jelentek meg. A reformtáus ifjúsági eg\ c 
ben egv télen át folyton a római levelet magyaraz- 
gatta. E magyarázatokra folyton készült es igazan 
hozzáértéssel is, az ifjak iránti szeretettel is x o<■ »
harcolt a lelkekben mutatkozó kétellyel, tudatlan­
sággal és bűnös szenvedéllyel. A gyujtofoghazban
is a köteles munkán felül igazán szeretette jes műn v 
végzett. Kapott is a kiszabadult raboktól csodalatos 
leveleket, amelyek természetesen az ige isteni eiejc 
is, de az ő buzgóságát is hirdettek. , ,,

Mióta Budapestről elkerült, nagyon megszakad 
köztünk az összeköttetés. Súlyos válságokon mentünk 
keresztül s bár tudtam, hogy Mezőtúron is jo mu 
kát végzett, mégis erős a meggyőződésem, hogy
igazi helyét- sohasem találta meg. Seki' exJd lennie 
belmissziói egylet utazó titkárának kelle v 
s hogy nem lett azzá, ennek nem o az oka, ham m a

l)r. Szabó Aladár.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

6882—912. szám.
Debreceni református egyházunk jelesés munkás, 

ifjú lelkészének, nagy tiszteletű Uray Sándorúrnak 
tollából folvó évi december hónap 1-ső napján Kel 
rendbeli, a modern belmisszió szolgálatában álló
könyv jelenik meg. . ..

Klső könyvének címe : ,,A boldogságról (Kiméi- 
kedések és azokhoz fűzött rövid fohászok, keresztyén 
ifjak részére, Máté V. 1—12. alapján). Előfizetési ara
1 korona 80 fillér, terjedelme 100 oldal. _ ,

A második mű címe : ,,Bibliai képcsarnok (l l- 
jelző a bibliához, 40 illu zlrációval.) Előfizetési óra
3 komna, terjedelme 10 iv. Mindkét mű megrendel­
hető a debreceni református egyház sajtóügyi bizott­
ságánál, Debrecen. Kossuíh-utca 75. sz.

Ezen müveket nagy tiszteletű esperes urnák es 
általa a lelkész, tanár és tanító uraknak becses bg>el- 
mébe, munkás szeleteiébe melegen ajánlom.

Alvafiságos szeretettel vagyok
Debrecen, 1912 november hó 7-én

[)r. Baltazár Dezső,
püspök.

5711—1912.

A* 1 * 3 * * * 7agytiszteletü Esperes úr !

E. évi október hó 19-én fenti szám alatt ki­
bocsátott körlevelem pótlásául és kiegészítéséül van 
szerencsém szíves tudomására adni még a követ­
kezőket : . .

A Il-ik lelkészképesítő vizsgát tevő alyaliak
mindennemű írásbeli dolgozataikat az év június 
hónapjának 1-ső napjáig kötelesek beadni és pedig 
az egyházkerületi főjegyző úrhoz.

Midőn ezt további nagybecsű intézkedés vegeit
szíves tudomására hozom,

alvafiságos szeretettel vagyok

Debrecen, 1912 nov. 6-án.
Dr. Baltazár Dezső, 

püspök.
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KÜLÖNFÉLÉK.
TKzafQml. November 10-én volt a tisznfiirerfi 

hutriiicitm-iinnep. 1300-1500 korona gyűli be a 
hlkész-nrxa házra. Igaz. hogy nem kisebb emberek 
vollak kint. mint dr. Baltazár Dezső püspök. Kiss 
bereue egyhazkerületi lő jegyző és Jánosi Zoltán egv- 
hazkei iileti lanácsbiró. Az elsőnek neve kész sikert 
pleiit . a gal\arabok az üldöztetés korának érzéseit 
alizi b l szónoklatával, megjelenésével és fagot hang­
jával a másik es a harmadik a legnagyobb kálvinista 
p pi kapuivá. Csodaszépe n. be hízelgőén beszél az 
egeik s minden, amit mond. olyan, mint egy ötvös 
'"mernek: a képek, mint a szikiák a tűzi játéknál, 
ugv sziporkáznak s minl a Niagara hullámai, olyan 
move] törnek elő a másik előadásában. A harmadik 
elvan szónok Bolond féle. Dong a lelek, dong a szó­
sz- k. amikoi beszel Ahol ezek megjelennek, ol I van 

b|s- ^ °H >' hajdan a király udvarában szol- 
8:,i" O ’''afürediek között is. akik nagv megtisztelte- 
iessd logadták egyházzal, egyházmegyével, régi és 
"I Papjukkal a szeretett püspököt és kíséretét : nagy 
ahitattai és nekibúsulással hallgatták a szónokokat 

> b<>k. <i m n adakozónak az ái vak jav ára. A fényes 
ke/, le den pedig vígan lakozának vala és ekesebhiiél- 
ekesebb dikeiókat mondanak. A régi nemes-világ egy 
e-odalatosan érint« Ilenül maradt birodalma ez, Imi 
a hajdani ud varnokoknak. királyi nyergeseknek dél- 
. g lumetü. nyill tekintetű utódai élnek meg nem 
omiell anyagi kői ütmeinek között. Hát még asszo- 

n' iik es a nők. Ezeket láttad volna a templomban 
'hit dósán zsoltáraikra hajolva, az ebéden sürögve- 
imog va es a Iónéban, mint a rózsákat a szélben, gvön- 
getleu hajladozva. És a tiszafüredi vendégbarátság, a 
hamisítatlan magyar vendégszeretet. Napok kellettek, 
míg tőlük elválni leheteti s még több idő, hogy a hét­
köznapi megszokniIsagba visszazökkenni lehessen. 
N lief köznapi szürkeség is rögtön fényessé és meleggé 
/' 1 lx; tiszai iire di ni agyarok ra és a november
II Db ki Kalvineumra gondolunk.

Fiiv házkeriilei. Az egyházkerületi kozgv ülésnek 
Iargv sorozata szokatlan jókor megjelent. Még nines 
minden akta «s dolog felvéve a főjegyző által össze­
állított jegyzékbe s a sorszám még is a 400 körül jár.
I .< he tétlen ennx i tárgyat, ennyi külön leimészetü. 
sokszor nagy előtanulmányt igénylő íigvet 1—2 nap 
■didi alaposan letaigyalni. Kellene erre nem három 
m p. hanem legalább három hét. És akkor is nem 
m ponty és óránként változó tagok, hanem állandóan 
jelenlévő hallgatóság. Miután pedig ez a mi bandé- 
'Uilis rendszerünk miatt nem lehetséges, azt kellene 
meglenni, ami lehető. A gyűlés tárgyai közül ki kel­
em választani azokat az ügveket, amelvek nem 
igényelnek közgyűlési tárgyalási. Ezek az adás-vételi, 
diji- li tételek. Az esperesi, jegyzői kar az ügyészek- 
. el ezeket kellően elintézheti. Hasonlóképen elvon­
hatok volnának a lömegtárgyalás alól az iskolák 
loleg a debreceni főiskola ügyei. Ezek öt-hal retortán 
mennek keresztül addig, míg a kerületre érnek. Karok, 
tanács, közös tanári kar, albizottság, gazdasági tanács, 
igazgatótanács. Ilyen természetűek a népiskolai ügvek 
!s- Mindezek amennyiben a rendes költségvetés kere­

tében folyó dolgokról, nem új kiadás rendszeresítéséről 
vagy választásról van szó, csak jelentés alakjában 
volnának á gyűlés elé hozandók. Lehetne még foly­
tatni a sorozatot, de minek? Mi annyira félünk a 
reformoktól, hogy javaslatnak egyelőre talán ennyi 
is elég lesz.

Egyetemes lelkész! értekezlet. Az evangéli-kus 
egyetemes lelkészi értekezlet az egyetemes gv ülés­
sel kapcsolatban kél ülést tartott, amelyeknek fő­
tárgya a lelkészegyesülelté való átalakulás és az 
egyesület alapszabályainak megalkotása volt. Já- 
nossy János főesperes imát mondott, Nagy Lajos 
gyúrói lelkész pedig ,,Egyházi beszédeink tónusa 
és szelleme címmel értekezett. A megalkotandó 
lelkészegyesület alapszabályait Noszkó István rá­
koskeresztúri lelkész ismertette. Az alapszabálvok 
elfogadása után a lelkészegyesület megalakull és 
megválasztotta tisztikarát. Elnök lel I egv hangú lag 
Veres József, alelnökök Halfay Sándor és Madár 
Mátyás, főjegyző Bándy Endre, jegyző Hátz Yil- 
mos és I hiszik Lajos, titkár Noszkó István, pénz­
táros Vitális Gyula, ellenőr Révész János. A vá­
lasztmányba tizenkét tagot választoltak. Örömmel 
regisztráljuk ezt a fontos eseményt, annyival is 
inkább, mert ezt a mozgalmat az Orle váltotta ki 
s mert, amint örömmel értesülünk, a két lelkésztábor 
karöltve óhajt eljárni. Ha így leszünk. Isten velünk, 
s ha Isten velünk, ki ellenünk ?

Néplap. Míg a pártoknak, a szocialistáknak, a 
pápistáknak is több alkalmas néplap és közlöny áll 
rendelkezésére, nekünk, a sajtószabadság védelmezői­
nek, a nyomdász és író protestáns papok utódainak 
a kerületi közlönyökön kívül nem áll semmi orgánum 
a rendelkezésünkre. Történtek ugyan kísérletek, hogy 
részvénytársasági alapon mi is szóhoz juthassunk, 
de e kísérletek rosszul végződtek. A Timónfiak kezé­
ben a vállalat összeroppant és a részvénytőke elve­
szett. Nem sikerült a Magyar lap-féle kezdeménvezés 
sem. Most más úton próbálkozunk. Az Orle vette 
kezébe a dolgot s amit az Orle eddig a kezébe veti, 
az mind sikerült. Nem nagy napilapot akarunk többé, 
hanem hetenként megjelenő, igazi néplapot. Van is 
mar ra kiadónk s van szerkesztőnk is. Vegyék hát 
tudomásul lelkészeink, hogy az Orle néplapja adventié 
megjelenik, a téli hónapokban 8 lapon, a nvári hóna­
pokban 4 lapon, képekkel illusztrálva, minden gviile- 
kezetben olt lesz vasárnap reggelre. Ára számonként 

1 Idler, egy összegbe rendelve 2 korona leend. Kiadó- 
hivatal a rendelést gyűjtőknek, az elárusítóknak 20% 
rabattot és külön prémiumot ad. Lesz a lapban okos 
politika is, amennyi nekünk kell, gazdasági rész is. 
amire nagy szükségünk van. de lesz főleg igaz evan­
géliumi xállásos tartalom és mindez a magvar kálxi- 
iiista lélekből, a magyar kálvinista nép szívéhez, 
fiz példányt a legkisebb gyülekezetben is el lehet 
adni, a kerületeknek pedig és a nagyobb egyházaknak 
1000 példányt is at kell venniük. Az igét ma utána 
kell x inni a híveknek s mi közelítené meg leginkább 
az igehirdetést, mint a sajtó, egv jól szerkesztett nép­
lap ? Ilyen lesz pedig az Orle‘lapja.

Fax tecum. A hercegprímás. Napok óta tele van 
a magyar, sőt a bécsi sajtó azzal a hírrel, hogx' Yaszary 
Kolos hercegprímás, tekintettel magas korára és egész- 
sági állapotára, lemondott a hercegprimásságról. A
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Hóknak eme hívét a félhivatalos inlormaeiokon ula- 
ulo közlemények is megerősítik. ugy liugx matpil 
; tenni megtörténtnek kell tekintem. S jóllehet a papa 
dönt még' afelett, hogy ellogadja-e a lemondási A 
eoneilians magvar róni. kath. egyhaznagynak a csulos 
lemond a lása és a szokatlan eltávolítása „mule',kepei, 
bevé°ze11 dolog. Amint a lapok jelzik a vök nipparli 

?se lő dr Csel noch, mostam kalocsai eisek log 
beülni a Vaszary örökébe. A békés, művelt magyar 
ember után, a gyűlölködő tót. De hal ig> 'an » . 
jól a nagv magvar pápista egyházban, amelx nem 
Ízért magvar. hogy az idegen ne jusson benne az első 
bekre. V a szarv a béke olajagaval Joli- liszteblc 
köszöntjük, midőn szokatlan és nyugta amto módón 
kitudják állásából. Az ország első kalh. papjai, a 
magvar prímást, csak azért, mert lisztessegbui meg- 
öre'o'edett s mert nem gyűlölködő. A mi kath. mag. •; 
UsTvéremk úgy látszik, nem sokba veszik az nas 
parancsát az atyák tiszlelescrol es a vein k előtti ki­
kelésről.

Helyreigazításul. E b. lap he számában a 
Különfélék“ rovatának egyik cikk« megemUUzik 

debreceni kollégiumunk okt. 31-iki 
„élvéről s egyebek közt ezt írja - „a? " ,k H
lisztet Csiky Lajos theol. dekán l--Ihs' 1; '; 
ugyancsak ő szolgált a mull évben is, holott az a . 
hogv a város jeles lelkészei es lelkész,]cl egn l-muai 
felváltva prédikáljanak“. Téved a cikkeo abban 
hogv a múlt évben is én piedikaltam volna m^rt 
tavalv S. Szabó József, azelőt t pedig, tehal 910-be , 
dr. Len ez Géza tanártársaim prcdi k-dluk • Miko 
pedig több évvel ezelőtt megállapító!la a to sko a 
tanári-kar azt, hogy évről-evre rendez ™
ünnepéivt a nagytemplomban tartandó isti no sz 1
keretében, igazán nem gondolt aiia, bog' ‘ z 
vett iskolai ünnepélyén való predikalm1 ^ ; :
a debreceni lelkész urakat is olkerje, lnsze >
vagvunk a kollégiumban Ideológiai <m< H)' ■ ' j
je Heg ü férfiak, hogy szinte szegyenszamba •
ha kívülről kellene segítséget kérnünk vzv m k t 
illető munkánkhoz. De hogy azt an istenben bom 
Cross Lajos, mint még theolog,a, tanai d, Udos 
József, dr. Ferenczy Gyula, dr. Lenc.z Gu/<• —
József tanártársaimon és rajtam kivu y ‘ 
alább is harmadik ilyen alkalommal Ujdem ol) 
más még nem vállalkozott közülünk e mink., a ■ 
hogv miért újra rcám került a sói . m10 pp._
nein lehelek. Kifogásolja a cikkíró, bog 
deliem adakozást a Kálvin-szoborra, a Lahimuimm
a 400-ados jubileum alapra, vagy al'ai,1!,^s. v ló 
tudni, miéit mai ad l az el, holott az adakoza < <
felhívás és az adakozás maga hozzátartozik az s e
tisztelethez. Hogy ezt én is if* tudón es am um
kitűnik „Egvházszcrtartástan r. uHivem A . y-am k
ezen szavaiból : „Az adakozás, epen ug>. " ‘ £ 
éneklés és az imádkozás, hozzátartozik azon lelki
áldozathoz, melyet a templomi gyuhkezt lsie
elé visz. lgv tűnik az fel az ujtes a en ómban 
(1. Kor. 167 2.) ...Adakozásra h,vn, lehal hd a AH 
első napján a gyülekezetei, teljes» n - 
dolog stb.“ A fentebbi szén ti rali helyen p le ­
olvasható : ,,A hétnek első napján (

üj lés. amikor odamegyek“. Vasárnap, vagy ünnep­
napon. ha prédikálok, soha, de soha nem mellőztem 
még el az adakozásra való felhívást, mint apostol,lag 
rendelt nagv és fontos liturgiái teendőmet, de más­
kor ha nem ünnepnapon, vagy vasárnapon pie- 
dikáltam, már pedig a reformáció ünnepe az «Kn 
például csütői tökre esett. hacsak arra kuhm
ine-bizásl nem kaptam, sohasem hirdettem adako­
zás? és „agvon erősen hiszem, hogv lent,leveze t 
tanártársaim sem Iliidéit» k ez alkalommal való 
prédikálásuk idején, egyébiránt nem jól írja a szo- 
b; „forgó cikk. hogv a Kálvin-szoborra stb. ukai- 
mjre is bi.delin l lem volna adakozást, mert ha csak­
ugyan hirdettem volna. Kgvhazi Unvenxellik 1 • •
U. V e) pont alapján, mely így szol . „a koz.L.] <■ ' 
jének gyarapítására szolgál : 0 az evo»kenl »g m . 
október' hó utolsó vasárnapján, mint a uloimau 
évfordulóján, bevett templomi pvrsvlypenz U.
csakugyan hirdettem volna adakozást, 
az eoviiaz.i közalap javára kellett volna hi.dclmm 
Ha nem leltem, az lehetett azé,l.meri »ma toixe>t 
csak a rendes gyülekezet, kir tartózónak kkm 
hetem : azért, mert az a pai hllvr. md> ‘ P” '
ként is kollégiumunk oratóriumának i>‘ lí*'>el ,
• iil „Ív vé'delei»ül csekély összeg, aimdxct a d<> 
lueszt lka pénzt mailek csakug.x, -i uc !fi1t
át ■ azért, mert, amint hallottam, két ex ve ezetou, 
talán épm ilven alki lommal, a ,i. brcceiu ivi- Jk- h j 
pénziára és'kollégiumunk kozott a peisehpenzb
Folvólag némi cllcnt''l támadt, amit cn «!•»'*“ »
g\általában „cm akarhatok es '■•U'' ®1, 

aj lókba

napon — ) mindenilek tegyen fehe nniganal, ^ 
sikerül összegyűjtenie, hogy ne akkui

eg\ általában
,Csikij Lajos.

• Íovelemes lelkésziize.ési alap. Mi cgyházfentav-
tási a h pna k neveztük és ógv mellett hogy minden egyházban a joxe <1 £ b» | > 
hánvada felrelélelével, állandó nvüvantartas mu cii 
lm ielck ; !: pok lélosílUssenek- Kimond a ez a 
tiszántúli »ívházke,ülőt egyházi ''‘'Kkezetc is^ n l; 
elé valami kor Kiss Albert, dr. Hartha Be\« s_du U 
ru-ezv G\ ula terjesztettek be egv lorxcn?
1. §. Minden egyházban egyhazientaitasi ^ 
sileiidő. Az alap jövedelmet kepezik az eg 1 -
tiszta jövedelmének 10%-«- a tnizalapi puue 
» l>vi«'hpcnZrk. hagyomány* w az e «1«‘ < ^ ,
évi lerménv- s egyeb gyűjtés, k. Lz az ai< l 
látogatás ólján vagy más inoimi ; Lmdo.m l 
őrzendő és külön is nyüvanlmUndo. - ^
fen tartási alap jövedelme lendszeii ']||ve(jvil.m
csatolandó, indokolt esetben azonban a J 
egv harmada valamely nélkülözheteUen kiadas 1 
zetére is fordítható. Ez volt a 
amelyből akkor nem lelt sémim. I y , -

e"X elemes lelkészlizelesi ah.p kép»,» *_' . j j jtl

rÄ. ta.ssfivL I» °k"s,Sz‘;
«méll . »«»vér prolwlto« «hM » 
államsegélyből is (amm l a topok vm,
„veiből kivettük) elszakítani valnmely ossza„e 
a nagv célra. Nagyon helyesen s csak ninicl elemi.
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Lelkeszvalasztas. A dunántúli egyházkerület pá­
pai főiskolájából kei ült hozzánk, tiszántúliakhoz 1-ed 
e\i s theológusnak Deák Józsi f. Kői link ben való tar­
tózkodása alatt a h ggyorsabb egymásutánban vetette 
meg hibáit bol t gyík. hol másik gyülekezetben, vezet­
etvén rajongó ilju lelkének és munka szere tő termé­
szetinek minden erejéből. Két évi káplán kodása után 
érit az a kitüntetés, hogy a délvidék egyik űrállo­
másaiul. Nagy ki kind áról csupán jó hírnevének el- 
tt Ijedels' gébol kifolyólag hívta meg egyhangúlag 
a nagy szán tói eklézsia lelkészének. De úgy látszik, 
az isteni bölcs Gondviselés itt sem engedett neki 
állandó lakozast, mert a dunántúli egvházkerülct. 
tatai ..egyházmegyéjébe kebelezett elei" egvház, ;i 
szülőföld, az édes szülék lakhelye visszakövetelte 
magúnak gyermekét, erős cáfolatára ama szólásnak, 
hogy „egy próféta sem kedves a maga hazájában !‘‘ 
Kedves baiatunkat, ki hisszük és reméljük, hogy 
a tiszántúli: k szabad gondolkozásának tovább is 
harcosa maiad, kísérje mindnyájunk szercncse- 
kivan. la s adjon neki a kegyelem" Istene új állomás 
heh én is oly lankadatlan és erős munkakedvet, 
naiv koronája legyen eddigi thimótheuskodásának.

Adomány az Árpád-téri templomnak. Az Árpád- 
tercn épült uj református templomnak az egyház 
egyik kegyes jótevője özvegy Kiss Bálin Iné Bérek- 
uica a. szám alatti háziulajdonosnő értékes adománvt 
juttatott. Az egyháza iiánt figyelemmel viseltető 
,Vssnt‘ e«>' keresztelő kancsó! veit, ameivet a tem­
plomi rekvizitumok közé helyeznek el.

‘ j egyesület. Folyó hó 6-án alakították meg a 
joguk: dcmiai tanáiok egyesületüket, melvnek címe 
a ..Jogakadémiai Tanárok Országos Egyesülete“.
A gyűlés, mely igen népes volt, a budapesti ügyvédi 
kamara díszes épületében tartatott meg. Az elnöki 
székét, a mozgalmat kezdeményező kassai kir 
Jogakad. dékánja : dr. Kérészy Zoltán foglalta el, 
sznelyes szavakkal üdvözölvén a megjelenteket.
, , alapszabály le tárgyalása után a tisztviselői
kart egyhangú választással alakították meg. El­
nöknek dr. Kérészy Zoltánt választották. Sáros­
patakról lenn voltak : dr. Szabó Sándor, dr. Tro- 
rsani/i József, dr. Búza László és dr. Geröcz Kál­
mán jogtanaink. Az új egyesület testületileg tisz- 
1 el-elt dr. Balogh Jenő és Sárai Szabó Sándor kul­
tuszminiszter! államtitkároknál, továbbá Tóth Lajos 
es dr. hopesa László miniszteri tanácsosoknál, kik 
mindnyáján lekötelező szívességgel fogadták a tisz- 
líJgó egyesületet és készséggel ígérték meg úgy az 
uj egyesületnek, mint a jogtanárok érdekeinek az 
előmozdítását. Az egyesület érdekeinek előmozdítása 
céljából folyóiratot indít meg, melynek szerkesztője
di. Kiss Albert kassai jogtanár, ‘egyesületi titkár 
lesz.

ki\ihujitoii sírok. Eredetileg pogány szokás a 
sírok Kivilágítása. Alapjában az őseinek szellemét 
tiszL !o babonás néplélekkel is összefügg. Van benne 
valami kiabáló poezis is. Nem csuda, ha a mi soraink­
ban is megv it némelyeket. A városokban más is elő­
mozdítja. A látványossága is vonz. Szóval terjed ez 
alV‘y.at; J)v,ll0by még az egyszerű falukra is eljusson 
előttünk is újság. Eljutott pedig még a szatmármegvei 
Nagy kulcsra is, ahol a szószékről utasít látott el tőlünk 
ez a szokás. Es ez helyesen is történt, de hogy ez

alkalommal a hamis útra tévedt gyászosok is meg­
neveztessenek. — amint a lapok írják, — az már 
nem lenne olyan könnyen helyeselhető. A hívek is 
vonhatók fegyelmi eljárás alá, méginkább az egyházi 
hivatalnokok, presbiterek. De a templomi kipubliká- 
las már maga ítélet s ezzel óvatosan kell bánni, mé<> 
akkor is. ha a sírokat kivilágítják, aminthogy meg­
ítéld, hogy a szatmármegvei Nagvkólcson á refor­
mátus tanító családja maga is gyertyákat rakott 

Református Taiionc-Otthon. Á budapesti rcf. e> \ - 
l'áz a VII., Városligeti fasor-utca 5. számú telkénaz 
újonnan épülő templom udvarán volt földszintes házra 
emeletet Inízatott és átalakíttatta 65 iparostanone 
elhelyezésere alkalmas otthonnak több, mint 70,000 
korona költséggel. Az igen sikerült épület kitűnően 
van beiudezye hálótermekkel, mosdó- és fürdő­
szobákkal. játék- és olvasó szobával s itt van Izsák 
bereue lel készfel ügyelő lakása is, akinek neje vezeti 
a háztartást. Ilyen intézmény kellene Debrecenben is 

Erkölcsi erők is működnek a Balkánon. Windicsh- 
(iraeiz Lajos herce<j levele a bolgár főhadiszállásról. 
Herceg \\ indisch-Graetz Lajos a múlt hó 26-án 
Stara-Zagoraba érkezett, ahol a bolgár király ud­
varában, mint vendéget fogadták és ahol a háború 
végéig marad. Benyomásairól a következőket írja : 
„Mindenekelőtt tisztában kell lennünk azzal, hogy 
külügyi minisztériumunk azon módra nézve, amellyel 
ezen válságot kezelte, alaposan tévedett és úgylátszik 
meg most is téved. Ez ugyan nem újdonság: Szük­
séges azonban a tényállást a jelenlegi helvzet meg­
beszélésénél kém Ini. Minden, ami itt napok, hó­
napok, sőt évek óta történik, nem véletlen ered­
ménye, hanem következménye egy következetes politi­
kának, melynek eredete egész új világításba mulatja be 
a balkáni viszonyokat. Igaz ugyan', hogy ma sokkal 
könnyebb ítélni és a tényállásokból következtetni 
de hiszen a diplomáciának épen az a hivatása, hogv 
világosságot keressen s ennek eszközeire találjon. 
Amióta Bulgáriába érkeztem, sokat hallottam, sokat 
tiniül tani. Hosszú évek követ kezelés munkájával készt- 

azon előnyöket és eredményeket, melvek 
Kirk-Kihszzénél messze visszamenőleg kifejlődtek. 
Légy en a háború kimenetele bármilyen és legyenek 
bármilyenek a további események, az eredmény meg 
van. mely többet el nem törölhető. Fölöslegesnek 
tartom a híreket ismételni, melyek eléggé mutatják 
mg\ mi történt. I agad ludat lan a török óriás letörése, 
ugv mint Mukden az orosz fantázia letörése volt, de 
a torok pusztulás egyúttal összeroyyása Ehrenlhalnak 
a status quo-rol es a szandzsákhoz jűzött jrázisokról is, 
mert tudva levő, hogy a szerbek Pristinában és 
L szkubben allanak. Elvégre be kell látni, hogv min- 
ften alapot nélkülöző frázisokkal világpolitikát'csinálni 
..en\. [11 ' vvtizedek óta 11 millió honpolgár ellen 
uzlunk politikát s most egyszerre azt látjuk, hogv 
a monaikian kívül lakó 6 — 8 millió délszlávnak oh 
bátorsága van, hogy saját belátása szerint halad és 
-sikert is elei. Alkalmam volt itt több államférfival 
értekezni, mint Gesov, Stancziov, Danev. Az, ami 
.7 Jo.-V]k’ L'z ,eSy “j erő születése, napkelet je a bal 
mm reresztv enségnek. 1 isztában kell lennünk azzal, 
ogy a monarkia viselkedése fogja eldönteni, hogv ez 
J erő alakulása támpontját Pétervárott, vagy Bécs­
it .a,Y meg, mert már a legközelebbi' lépések­
nél kennelen lesz Bulgaria nyilatkozni, hogy har-
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cainak mi a célja ? Világos dolog, hogy a bolgár 
hatalom eredményeket és győzelmeket szerzett : a 
kívánságokon és feltételeken messze lúl fognak 
haladni'rBolgárország a háborút a saját veszélyére és 
költségére kezdette meg s így ellenértékét akar 
találni mert bizonyos, hogy Törökországtól pénzt 
nem fog tudni kapni. Nálunk eddig két külpolitikái 
irányító jelszó volt : egyik a salus-qiw, másik a 
szandzsák-kérdés. Minda'kettő túlélte magát. Ma a 
status-quoról nem lehet szó. Szükséges lesz új esz­
méket találni, új álláspontokat elfoglalni, melyeken 
jövő politikánknak forognia kell. Ma a Balkánon 
első sorban a bolgár hatalommal kell számolnunk, 
melv létezése alapját csak az önmagától alakított 
pozíciókban keresi. Csak hangsúlyozhatom, hogy itt 
a viszonyok határozottan és alaposan megváltoztak.

A nép téli jjazdasáyi kiképzése. Hazánkban a 
tél folyamán minden nagyobb községben háziipari 
tanítás lesz és rendszeres gazdasági előadások soro­
zata. Valamennyi előadást az okszerű gazdálkodás 
érdekében, a több termelés jegyében tartják. Mivel 
pedig több termelés jelszavát mással aligha oldjuk 
meg, mint rendszeres talaj munkákkal és a föld jobb 
táplálásával, vármegyénkben is az előadások nagy 
része a mütrágvafélék ismertetésére és alkalmazá­
sára lesz szorítkozva. Sajnos, hazánkban még mindig 
nem használnak a gazdák annyi műtrágyát, mint 
más országokban, pedig a műtrágyákkal végzett 
kísérletek fényesen bizonyítják, micsoda hasznos 
tőkebefeftetés és mennyire gyarapítja azok hasz­
nálata jövedelmünket, tényleg okszerű műveléssel 
két magot hozhatunk onnan.

Debreceni hírek. A lakások csődje. A lendült épít­
kezési kedv Debrecenben sajátságos helyzetei te­
remtett. Eddig az volt a panasz, hogy kevés a lakás, 
most meg már annyi lakás van Debrecenben, hogy 
szinte sok. Minden utcán egész sereg cédulát láthat 
az ember, amely mind a kiadó lakásokat jelzi. Szóval 
eljött a lakások csődje. Ennek oka az, hogy a tehe­
tősebb emberek a régi házakból újakba költöztek, 
a régi lakások pedig üresen állanak, most Debrecenbe 
új emberek nem jöttek. Elmúlt a november és van 
üresen 3, 4, sőt 5 szobás lakás elég. De hozza lehelj ük. 
hogy nemcsak a régi házakban állanak üresen a 
szobák, hanem egyik-másik új palotában is, inert az 
választék nagy lévén, az emberek az árak közöli is 
válogathatnak. — A Hortobágy felmérése. Az idő tel­
jesen télire fordult, de azért a Hortobágyon meg 
kevés a hó. Ez a kedvező idő alkalmas arra, hogx a 
Hortobágy hasznosításának előmunkálatait végző 
bizottság a pusztán befejezze a dolgát. Mint értesü­
lünk, a földmívelési minisztérium kiküldöttei a lei- 
méréssel, illetve a Hortobágy hasznosítására szánt 
terület kijelölésével csaknem készen vannak. Az 
eredmény csak két hét múlva lesz ismeretes, de 
annyit már most is tud a gazdaközönseg, hogy a 
hasznosítás az állattenyésztésre az elvont terűje e - 
hátránnyal fognak járni. A bizottság prepozíciói 
e hó végén teszi meg a városnak. — C.uriai bíró o 
ügyvéd. Unger Gusztáv nyugalmazott kúriai bíró, 
aki Debrecen társaséletének egyik kitűnő tagja, 
ügyvéd lett. Unger Gusztáv bejegyeztette maga a 
kamara névjegyzékébe és irodáját Hunyni í-u ca 
4. szám alatt nyitotta meg.

Az analfabéták oktatása. Az Országos Közmű­
velődési Tanács az elmúlt évben 47 vármegyében 
összesen 342 analfabéta tanlolyamot tartott leun. 
Összesen 10 ezer és 120 felnőtt írasludallan jelent­
kezett. akik közül el költözködés miatt 3352 maradt 
ki. Végső eredményül az elmúlt évben 6748 analfabéta 
telt sikeres vizsgát az írás. olvasás és számolás el­
sajátításáról. Az Országos Közművelődési Tanács a 
tanulókat ingyenesen látta el iskola könyvekkel, író­
eszközökkel és füzetekkel, a tanítóknak pedig 35 ezer 
710 korona tisztelet díjat utalt ki eredményes mun­
kájukért. Az 1912—13-ík iskolai évben az analfabéta 
tanfolyamok országos szervezése munkálatai már 
megkezdődlek. Azok a tanítók, akik ebben a nagx- 
lontosságú kulturális munkában részt óhajtanak 
venni, forduljanak útbaigazításért és támogatásért 
az Országos Közművelődési Tanácshoz, Budapest, 
IV. Ferencziek-tere 3.

Orgona rendelés és aladasok. Berkenye (Xógiad 
megve) község a temploma részére egy teljes sípsorú, 
legújabb csóréink zeni orgonát rendelt Országit Sándor 
és" fia rákospalola-újfalui (Budapest mellett) orgona- 
és harmoniumgx áros cégnél. A mű a karácsonyi ünne­
pekre lesz a használatnak átadva. Nevezeli cég 
jelenleg is több új orgona felállításával van elfoglalva, 
melyek közül megemlítendők : Rábapordáuy, lnota, 
Marosfelfalu, Fakóvezekény, Alsópelény, Felsőjózsa, 
Erzsébet háza slb., melyek úgy szép kiállításuk, kitűnő 
szerkezetük, kellemes és erőteljes hangjuk állal csak 
emelni fogják a cég régi jó hírnexét.

\ Geryelv-naptár javításáról. A csillagászok kü­
lönböző tervekkel állnak elő, hogy minél ideálisaid) 
tökéletességű naptárt állítsanak elő. Glasenap pl. azt 
mondja, h'gy a Gergeiy-naplár — kisebb mértekben
_ugyanazon hibában szemed, mint a .Juhan-napiai.
Tehát javítandó. Hogyan? Úgy, hogy minden 128 
évben egy szökő év kivetendő. Mindazon evek. melyek 
ezeresei 4-el oszthatók, szűkök volnának, kiveve, 
melvek 128-al oszthatók. Mások az év új hónapos es 
napos beosztását ajánlják. így Grosclandc• négy ül 
nap is saisonra osztja az éxet (361 nap). Eg) '^gx 
két napot csatol ehhez (aszerint, amint szokó vágv 
egvszerű évről van szó), anélkül azonban, hogv ezt 
számítaná. Ezek minden héten és hónapon kívül 
állnának. Az egvik az újév napja volna. A másikát 
(szökő évben) június és júlim köze kellene tenni es 
szintén szünnap volna. A 364 nap nyolc 30 napos 
és négv 31 napos hónapra volna beosztva. Ez utób­
biak volnának : máreim, június, szép ember es decem­
ber lev minden saison két 30 napos és egy 31 napos 
hónapból állana. Föltéve, hogy január elseje hello 
volna, a vasárnapok 1-től 364-ig mindig olv nap ikra 
esnének, melyek száma 7-el osztható. — Hess a 364 
napol tizenhárom 28 napos hónapra osztana, lgx a 
hét napjai mindig a hónap ugyanazon datumara esné­
nek. huszonnyolc 7-el osztható lévén. Ha január elseje 
hétfő volna, ü vasárnapok mindig 7., 14.. 21. es _8-ra 
esnének, lgx a naptárt nem kellene minden ex ben 
változtatni.'Más tervek az ünnepek, loleg a husvet 
fixirozását célozzák. Forster és Trendim a tavaszi 
nap-éj-egyeillőséget követő harmadik vasárnapra 
teszik a húsvétot. Marcona pedig az első vasárnapra.

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP
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valaha még legyen olyan merész nevünket tollára 
is venni. 2. A debreceni gör. katli. püspökség eltűrése 
igenis magyar kálvinista ügy. Nem tartjuk önt zseni­
nek. de annei esze bizonyára van, hogy ezt ön is 
belássa. Eleinte, ha jól tudjuk, nem is szerepelt ez 
az iigx mint odiózus és klerikális ügy az ön lapjá- 
1); n. csak azután, hogy dr. Baltazár Dezső püspök 
abban állási foglalt. Nem tudjuk milyen jogcímen, 
de azt írta ön, hogy ezt a püspökséget nekünk kell 
megkapni s mert nem akartuk, támadott bennünket. 
Azt. hogy jóformán nincs is Debrecenben görög egy­
ház (ami van, az magyar tartoznék lenni !), az, hogy 
ez Debrecen kálvinista jellegét elhomályosítaná, ezt 
az ügyel felekezeti villongások terére játszaná álal: 
ön azzal nem tolódott. A bérelt sajtó kéj lovagjai 
csak a pénzzel törődnek s azzal, hogy gazdájuk őket 
megfizesse. Első gondolata a budapesti Csakpénz 
Alfonzoknak nem az volt a püspökséggel kapcsolat­
ban, hogy ez klerikális, hanem az, hogy lehet pénzt 
kérni. A jogcím még ismeretlen volt, de a pénzutáni 
vágy ott élt a hit védő keblekben. Aztán, csak később 
lett ez az ügy klerikális. 3. Mi voltunk azok, akik 
önnél is sokkal elébb hangoztattuk, hogy a debreceni 
iskolát nem szabad átadni az államnak s most önök 
kezdik jajgatni, hogy szeretnénk megmenteni ezt 
a főiskolát. Persze most már önök tudják, hogy 
Debrecenben állami egyetem készül és így a fele­
kezeti egyetem védelme már nem olyan jó üzlet, 
mint eleinte látszott. S most ezért, de csak ezért, til­
takoznak a debreceni protestáns egyetem ellen, 
i. íme a debreceni gör. ka 111. püspökség bizonyítja, 
milyen protestánsuk önök, a most feladott és támadott, 
de előbb taktikából védeti debreceni egyetem pedig 
igazolja, hogy milyen hazafiak. 5. Ezek után bizo­
nyos, hogy ha önök az igazi protestánsok, akkor mi 
nem vagyunk azok. Meri nem nagy dicsőség ez eset­
ben annak lenni. (>. Hogy kik az ,,álprotestánsok1', 
azt ennyiből sem nehéz eldönteni. Mindenesetre nem 
mi, akik soha egy fillért sem kerestünk azon, hogy 
protestánsok vagyunk. Vájjon ön is elmondhatja 
ugyanezt ?

Pót- és javítóvizsga. A debreceni református 
tanítóképző-intézetben a december hóban tartandó 
pót- és javító krpesitövizsgálat idejét főtiszteiét ü püspök 
úr a következőleg állapította meg : írásbeli vizsgala­
tok december hó 18 í0. ; szóbeli és gyakotrali vizs­
gálatok december hó 20 21-én tartatnak meg.

Külföldi hírei-
Torzsai kodások a svájci katholikusok között. Az

a két irány, ameh a németországi kai Imiik u ok kebe­
lében keletkezett. Svájcba is befészkelődött s a 
kaiholicizmus masszív épületén erős repedéseket oko­
zott. E k"t irány a berlini és kölni. Az előbbi tiltja 
a kaíholiku- oknak, hogy politikai és társadalmi kér­
désekben mással i. szövetkezzenek, mint saját fele- 
kezelők tagjaival : míg az utóbbi a protestánsokkal 
szemben enged e merev álláspontból. Köln-t a 
német Kelei-Svájc kathoükusai, Berlint pedig a 
bázeli es friburgi katholikusok képviselik. E két párt 
között erős vita indult meg, melyben a liberálisok 
..1 óikathoükusok '-nak nevezték ellenfeleiket vezérük­
kel. Lautend együtt. A pápa azonban Lautert udvari 
praelatu a\á nevezte ki, míg ellenfelének, Mevenberg 
kanonoknak, oldala mellé segédet rendelt. Ernst 
Viktort, aki — bár vegyes házasságból származik 
újságjában azt prófétaija, hogy a protestantizmus 
nem sokara el fog tűnni, már most is erősen bornla- 
dozik. Kettészakad s egyik része a romanizmushoz, 
másik a racionalizmushoz csatlakozik. Rajta beiga­
zolódik. liogx az ember, mozgó vonatból kitekintve, 
az egész világot mozogni látja ! (ot)

X császár és a tábori pap. A népszerű Vilmos 
császár svájci útján gombamódra nőtt a sok mende­
monda. tréfa. Többek között a napilapok azt híresz- 
iélték, hogy a császár zürichi manőverezése alkalmá­
val az árokban talált üres korsó mellett alva egy 
tábori lelkészt. Az eset hőse. Bauman .1. refoimátus 
kilo sz mo I a lapokban ezt tette közzé : „Egy védő­
áruk mellett feküdtem katonákkal és katonatisztekkel 
eg> üti. Mindnyájan gyönyörködtünk a császár beszé­
des ségt-ben. aki két kapitánnyal csevegett. Igaz, hogy 
ha tani mögött egy cserépkorsó volt, valószínűleg a 
birtok tulajdonosáé. Bizony én nem tudom, mi volt 
benne : annyi bizonyos, hogy nem bor. mert azt a 
katonák előbb megérezték volna, mint a császár oda­
jut!. Ami engem illet, nálam nem volt sem enni-, sem 
inni való. Nem hallhattam, mit beszélgetett a császár : 
azt mondják, hogy az én uniformisomat kérdezte. 
Eehet, liogx trelas kedvében összefüggésbe hozta a 
tábori lelkészt és az üres korsót, de én nem adtam 
ia okot. Kötelességemnek tartottam e helyesbítést, 
mert ez az anekdota sülét len megjegyzésekre és téves 
lel tevésekre adott volna okot“, (ol)

Felelős szerkesztő: FEREXCZY GYULA Dr 
Szerkesztőhelyettes: URAY SÁNDOR

Pályázat.
A felsőjózsai református egyház presbi­

teri urna pályázatot hirdet a lemondás folytán 
I neg ii reset le II tanítónői álló má sá ra.

1. Javadalom : 1000, azaz egyezer korona 
s természetbeli lakás, kertilletménnyel.

2. Kötelesség : I VI. leányosztálynak a 
tiszántúli református egyházkerületi tanterv 
szerinti tanítása.

Pályázati határidő 1912. évi november 
hó 23.

Állás választás után azonnal elfoglalandó.
Felsőjózsán, 1912 november 12-én.

Karla Ödön,
ref. lelkész.

Szerkesztői üzenetek.
Falvi Ede Rudapcsi. l. Állítólag mindennek van 

határa ugyan, du az ön vakmerőségének, bizonxos, 
liogx nincsen. Lehetetlennek tartottuk ugyanis, liogx 
ön debreceni csúfos bukás és tárgyalás után, melxeii 
un úgy vergődött lehetetlenül, mint a tüzes-lábasba 
került tarkát harapó skorpió s hasztalan kívánt 
volna mások ellen hamis tanúbizonyságul tenni, —

-•V’E
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890. sz.
Pályázat

a bihari református egyházmegyébe ke­
belezett 196 K 33 f fizetéskiegészítési állam­
segélyt élvező síteii lelkészi állásra, amelynek 
jövedelme a következő : 1. Minden házaspár, 
akár van szőlője akár nincs, fizet 25 itee mus­
tot ; az özvegyek, akár bírnak szőlővel akár 
„ein : 121itce mustot fizetnek. 2. Minden 
házaspártól 1 véka rozs; az özvegyektől fele.
3 IQ (tíz) öl tűzifa az egyházközségtől, idejében 
beszállítva. Az öl magassága 7, szélessége 6. 
az egyes darabfa hossza 3 H láb. 4. A Saskúton 
körülbelül 16 (tizenhat) hold kaszáló, melynél 
az anyafű fele részét az egyház lekaszáltatni 
és haza szállíttatni köteles. 5. Szántóföld ; az 
első fordulóban 9 hold 394 -öl (1100 □-öllel), 
második fordulóban 7 hold 494 L-öl, harma­
dik fordulóban 8 hold 294 D-öl, melyek közül 
az őszi forduló fele részét az egyházközség 
megszántani, a lelkész által adott maggal be­
vetni köteles ; a let a karit ás a lelkészt illeti. 6.
A telekhegyen egy darab szőlőföld, amelynek 
minden munkáját az egyházközség teljesíti. 
Ugyanitt 2V2 vékás szántóföld, az egyház által 
egyszer megszántva és a lelkész által adott 
maggal bevetve. 7. Az ókenderes kertben egy 
sessióföld után kimért kenderföld, 714 □•öl, 
melyet egyszer az egyház megszánt és bevet 
a lelkész állal adott maggal. 8. ürletés a menny i- 
szer szükséges. 9. A templomkert egy íészének 
használata. 10. Néhai gróf Vay Ábra hám 2000 
koronás alapítványának kamata az egyház­
kerület pénztárából. 11. Néhai Szabó Pál 600 
koronás alapítványa után esedékes kamat ne­
vezett alapítványra való felügyeletért. 12. Stóla 
az egyházkerületi határozat szerint. A lelkész 
használatában levő összes föld állami adóját 
az egyház fizeti. A természetbeni összes járan­
dóságot, mivel az egyháznak adócsökkentési 
segélye van, az egyház pénztára a kon vent í 
egységárban fizeti. Az állás a választással jog- 
erőre emelkedése után azonnal elfoglalandó. 
A pályázni kívánók kérvényüket lelkészi ok­
levelekkel és a saját esperesök által a pályázati 
hirdetés közlése után láttamozott szolgálati 
bizonyítványokkal felszerelve az 1912.évi dec­
ember hó 8. napjáig Sulyok István esperes­
hez, Nagyvárad, u. p. ugyanott, küldjék je.

Debrecen, 1912 november hó 14.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Pályázat
a magyardombegyházai (Csanád m.) református 

1 eányegyház előkönyörgő-tanítói állomásara.

Fizetés : 12 köböl búza, 6 köböl árpa. 2 öl 
fűtő-szalma 28 korona értékben, 92 korona az 
egyház pénztárából. 542 korona államsegély. 
126 korona tandíj kárpótlás ; temetési stóla 
20 40 korona ; egyházi jegyzőségérl 25 korona : 
tisztességes lakás, kerttel.

Kötelesség : 1. A mindennapi és ismétlő isko­
lák tanítása a tiszántúli református egyházkerü­
let tanterve szerint. 2. Kántorság. 3. A templomi 
islenitiszteleten lelkész helyettesítése.

Csak okleveles tanítók pályázhatnak. Ok­
levéllel és szolgálati bizonyítvánnyal felszerelt 
kérvények folyó évi december 1-ig református 
lelkészi hivatalhoz Kunágotára (Csanád ni.) 
küldendők.

Befonnál us iskolaszék.
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X #1
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t templomok, szemináriumok részére s mint gyakorló orgonák. J
♦ Bérmentes szállítás az utolsó vasutáUomásig. X
^ Kérjen árjegyzéket pianók és pianinókról. j
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